

España Popular

Gerente: JOSE ARMISEN.
Año VIII Núm. 328.

México, D. F. Viernes 10 de
Enero de 1947

Redacción y Administración:
Avenida Morelos 77, Desp. 3.

Ejemplar:
25 cts.

Contra el franquismo y por la República

Se multiplican las huelgas por toda España

Ampliando la información proporcionada en nuestro número anterior, publicamos a continuación nuevas noticias sobre el movimiento huelguístico que se desarrolla en España. Por ellas puede comprarse la extensión que adquiere la lucha antifranquista en nuestro país contra el régimen causante de tanta hambre, calamidades y sufrimientos.

A nadie escapará la enorme importancia de este desarrollo de la lucha en las masas densas concentraciones proletarias de España; ningún antifranquista dejará de percibir su carácter determinante, su profundo significado.

Nuestros obreros, el pueblo en general, advierten cada día con más claridad que, unidos, organizados, con dirección firme y objetivos determinados, les es posible luchar contra el franquismo, y luchar victoriosamente.

Es un momento ejemplar, como el pueblo, percatado de esta posibilidad, sigue sin vaciar el camino de la lucha para arrancar lo que, por medio de contemplaciones, no cedería el enemigo, para acabar sin tregua a los verdugos opresores de España.

Todas estas acciones demuestran el temple de combate y las reservas de energía que posee nuestra clase obrera. Aportan una lección de unidad, unidad de socialistas y comunistas, unidad obrera, unidad republicana, unidad antifranquista. Y dejan —para que no haya lugar a dudas— bien claramente expresada cuál es la voluntad de los demócratas españoles: voluntad rotundamente antifranquista. Voluntad de rescatar plenamente la república y la democracia. Voluntad de luchar. Para terminar totalmente con el franquismo. Para vencer.

Se han desarrollado estas acciones en momento en que las masas democráticas del mundo entero han hecho más precisa y fuerte su presión, cuando los resultados de esta presión han comenzado a cobrar perfiles más concretos. Se han desarrollado en el momento en que la movilización de los pueblos en torno a la Asamblea de las Naciones Unidas se ha hecho más intensa, cuando en este supremo organismo mundial se ha dado un paso adelante en el camino del aislamiento del franquismo.

Ello demuestra palpablemente que las acciones internacionales contra el franquismo, aunque sean limitadas no son conatrapamientos para la democracia, como algunos "generosos" mentores pretenden; sino que, además de contribuir al debilitamiento del régimen, estimulan la acción de nuestro pueblo.

Del mismo modo, la solidaridad del mundo se siente progresivamente estimulada por la creciente lucha del pueblo español.

Este proceso dialéctico es uno de los factores determinantes de nuestra lucha. Este sumarse y entrelazarse cada día más activamente los esfuerzos de los antifranquistas españoles con los de todas las masas democráticas del mundo, es la más sólida garantía del resultado victorioso de nuestra causa.

¡Profundo ejemplo el que traen estas luchas!
Salta como un latigazo a la cara de quienes pretenden ignorar para llevar a cabo sus viles designios de capitulación. ¿Qué el pueblo no lucha? Ahí está la respuesta de nuestros obreros, de nuestros campesinos, que dicen con hechos cómo es posible combatir contra el fascismo, que señalan el camino para triunfar.

Harian bien en mirar hacia ese ejemplo quienes, por tener la vista puesta en otra parte, no advierten más que negruzcos. La lección viene de España. Viene de ese abnegado combate de nuestros obreros y de todas las masas populares por obtener mejores condiciones de vida y minar al mismo tiempo las bases del franquismo.

Se trata para todos los antifranquistas de aprovechar esta lección, de aportar al esfuerzo de los heroicos combatientes que luchan en el interior la contribución de nuestra unidad combativa, cada vez más firme, la decisión de estimular más y más la gran movilización democrática mundial en favor de nuestra causa y de impulsar con todas nuestras posibilidades el combate por la República, por la restauración de la democracia en España.

LA LUCHA EN CATALUÑA

En el curso del mes de diciembre, estallaron huelgas obreras en docenas de fábricas catalanas, especialmente en Barcelona y zona circundante. El movimiento afectó principalmente, como es natural, a la industria textil.

Todas las acciones se llevaron a cabo bajo precisos objetivos: aumento de salarios, mayor y mejor racionamiento, abaratamiento de las subsistencias, mejoramiento de las condiciones de trabajo y de vida. Objetivos todos contra el franquismo y su régimen de hambre y opresión. He aquí una relación de las huelgas —es seguro que se habrán registrado otras muchas aún no conocidas— registradas en Cataluña.

Huelga de brazos caídos en la Fábrica textil Trinchet Prast, exigiendo aumento de salarios.

Huelga en la fábrica España Industrial, una de las más importantes de Barcelona, exigiendo mejores condiciones de vida.

Huelga de brazos caídos en la Fábrica Fabra y Coats, también textil, en protesta contra los miserables salarios.

Huelga en la Fábrica textil Ferré Bernadés, exigiendo aumento de salarios.

Huelga en la Casa Batlló, otra fábrica textil, por los mismos motivos.

Huelga en la Textil Rebes, exigiendo mejores condiciones de alimentación y salario.

Huelga de brazos caídos en la Casa Martí Llopart, en protesta con-

tra las condiciones de vida impuestas por la Empresa y los Sindicatos falangistas.

Huelga en la fábrica textil Ezevaca, por el mejoramiento de los salarios.

Huelga en la fábrica Vapor Nou, por las mismas reivindicaciones.

Huelga en la Fábrica Nova, por aumento de salarios y racionamientos.

Huelga en la Fábrica textil Rafel.

Huelga en la Fábrica textil Vidal, por mejores condiciones de vida y de trabajo.

Huelga de los trabajadores textiles de Badalona en la Fábrica Aparicio, por los mismos motivos que sus compañeros de Barcelona.

Huelga en la Fábrica textil Casa Rossignol, también de Badalona.

Huelga en la Fábrica Montal y Fita.

Huelga en Casa Cuyás, también por mejores salarios y abastecimientos.

Huelgas en otras muchas empresas textiles menos importantes como La Jaleta, todas ellas por las mismas reivindicaciones.

PESE AL GOBERNADOR FALANGISTA, ALGUNOS PATRONOS CEDEN A LAS DEMANDAS OBRERAS

Ante la amplitud del movimiento de los obreros textiles en Cataluña, el gobernador falangista de Barcelona había dictado una disposición prohibiendo a los obreros hacer reclamaciones y a los patronos acceder a las peticiones obreras, so pena de graves sanciones.

A pesar de esto, los patronos de (Pasa a la Pág. 3.)

Debemos mantener y defender con la mayor energía a nuestro Gobierno republicano

Los agentes del compromiso y la capitulación están en estas horas muy atareados. Tratan de imponer, cueste lo que cueste, su plan antifranquista, su manobra contra la liberación de España. Y todo un coro de prensa, radio y tribunas reaccionarias los acompaña en sus manejos.

El eje de toda esta actividad está constituido por la lucha sorda o abierta contra el Gobierno de la República española. Desde todos los grupos y guardias de la reacción salen voces contra el Gobierno y por su disolución. Sabido es que Franco y su prensa se desgastan cada día en ataques contra él. Los imperialistas angloyanquis no desprecian ocasión para tratar de desprestigiarlo y eliminarlo. Decía el 15 de diciembre el periódico conservador británico "The Observer": "Para esta clase de contactos (se refiere a los contactos entre monárquicos, Gil Robles, "socialistas", "sinicalistas", Prieto, etc. Nota de E.F.) sería de un gran valor la inmediata disolución del Gobierno Giral, de la que son partidarios muchos socialistas y sindicalistas". Los monárquicos españoles realizan toda una similar campaña. Según un cable de la A.P., del 4 de enero, procedente de Madrid, un prominente portavoz de los monárquicos franquistas "recibió con beneplácito los rumores de que el Gobierno del Primer Ministro republicano José Giral sería disuelto y convertido en una junta que podría ser ampliada con más facilidad". Y se ocuparon el trabajo de toda esta tropa reaccionaria. Prieto, en plan de heli azarista, ya se sabe lo que dijo el 17 de diciembre, en México: "El Gobierno es un barco inservible que nunca llegará a puerto y que, navegando a la deriva, puede constituir un obstáculo para la navegación. Por lo tanto, nuestro deber no sólo consiste en cortar amarras con él, sino en hundirlo. Lo ois bien? En hundir, para bien de todos, instituciones inútiles y dañosas".

Son, pues, bien claros los miserables manejos y planes de la reacción nacional y extranjera y todos sus titeres.

Pero, la inmensa mayoría del pueblo español y de la emigración republicana, respaldados por las masas democráticas del mundo, opo- y sostiene de todo corazón al Gobierno de la República española. Esto es lo que debe calar en el ánimo de todo republicano español, utilizándolo como sólida base para derrotar a todos los que propician el compromiso con el franquismo y el degüello de la República.

Debemos mantener y defender con la mayor energía a nuestro Gobierno republicano. Encierra los mayores peligros para nuestra causa el cruzarse de brazos y permitir que los agentes reaccionarios puedan continuar su trabajo de confusión y división.

Nosotros apoyamos y defendemos al Gobierno de la República porque él es hoy el exponente más logrado de la unidad republicana española; lo apoyamos y defendemos porque las masas republicanas de nuestro país lo consideran el órgano básico de la causa liberadora de España; lo apoyamos y defendemos porque encarna y sostiene la posición de lucha antifranquista y de esfuerzo por la reinstauración de la República y la democracia en España; lo apoyamos y defendemos porque él es el representante, ante todos los pueblos y Gobiernos demócratas del mundo entero, de la causa del pueblo español, de la legalidad y la voluntad de España.

Siempre hemos creído en la posibilidad, e incluso en la conveniencia, de que para derrotar al fascismo en España y acabar cuanto antes con Franco y Falange eran y son precisos los esfuerzos y energías de todos los españoles antifranquistas. Y, a tono con esta idea, nos hemos manifestado por la incorporación al Gobierno de la República de representantes autorizados de todos los grupos y movimientos auténticamente antifranquistas y democráticos españoles.

Pero siempre hemos puesto como condición previa para lograr esa completa concentración antifranquista que se mantenga y robustezca la emigración y sus divisiones.

(Pasa a la Pág. 3.)

HAY QUE DETENER LA MANO ASESINA DE FRANCO

Por Her-Car.



La lucha en Euzkadi

Completando las informaciones dadas por nosotros sobre el movimiento huelguístico de los obreros vascos, damos a continuación estos nuevos datos.

HUELGAS EN LA NAVAL Y ASTILLEROS

En 12 de noviembre, 5,000 obreros de las fábricas La Naval y Astilleros declararon una huelga de brazos caídos, exigiendo de la empresa se les facilitaran alimentos. La empresa se vio obligada a prometer que las demandas obreras serían atendidas. Teniendo en cuenta la importancia del movimiento, y con el fin de acallar a los trabajadores, las autoridades decidieron entregar a la Empresa una importante cantidad de pescado para dárselo a los obreros.

EN LA DELTA

Los obreros de la Delta venían vegetando a trabajar horas extraordinarias como protesta por la falta de alimentos. Ante la amenaza de huelga, consiguieron que la Empresa distribuyera entre ellos legumbres y pescado.

EN LA EMPRESA EUZKALDUNA

Los obreros de la Empresa Euzkalduna, ante la imposibilidad de procurarse alimentos, se declararon en huelga reclamando a la Empresa el establecimiento de un comedor para los obreros de la misma.

Después de una dura lucha, los obreros consiguieron ver atendida esta reivindicación. Pero la Empresa ha ido empeorando cada día más la calidad de la comida, con el propósito de sembrar la desmoralización entre los obreros y quitar el comedor.

El día 19 de noviembre, la comida era de tan pésima calidad que los obreros se negaron a trabajar. Después de unas cuantas horas de paro, la Empresa hubo de acceder a mejorar la comida.

EN LOS TALLERES DE IBARRETA

Por las mismas fechas, y en protesta contra el insuficiente racionamiento, 300 obreros de los talleres de Ibarreta se declararon también en huelga. La Policía, la fuerza armada y los delegados falangistas del Gobierno y de Trabajo intervinieron como es de costumbre en ellos para coaccionar a los obreros. Los obreros fueron desobedecidos. Pero ante la firmeza de los trabajadores, se vieron obligados a ponerlos en libertad unas horas después.

OTRAS ACCIONES OBRERAS POR MEJORES CONDICIONES DE TRABAJO

Los trabajadores de la darsena de Sestao, que estaban descargando un barco, abandonaron el trabajo porque se les querían imponer unas condiciones inhumanas.

Los obreros de la Fábrica Star, de Eibar, por medio de una amenaza de huelga, consiguieron que la dirección de la Empresa les abonase 4.85 que a cada obrero corresponden por concepto de prima.

Los obreros de una sección de Altos Hornos se negaron a trabajar hasta que no se anulasen las medidas de represalia tomadas por la Empresa contra tres compañeros. Los trabajadores de dicha sección lograron plenamente su reclamación.

Los obreros de la fábrica de bicicletas Galdastegi, de Eibar, merced a una enérgica protesta ante la Empresa, lograron que fuesen abonados los importes totales de los puntos que el dueño se embolsaba descomedidamente.

En reclamación de mejor alimentación, 400 obreros de los establecimientos La Vidriera de Lamiaco, se declararon en huelga el 20 de noviembre.

La lucha en Madrid

LOS TRANVIARIOS CONQUISTAN EL COBRO EFECTIVO DE LOS "PUNTOS"

Los obreros de los talleres tranviarios de Madrid se negaron de forma unánime a cobrar sus jornales en protesta porque no se les pagaban los "puntos" desde hacía tres meses. Ante la resuelta actitud de los obreros, la Empresa se vio obligada a pagarles todos los "puntos" atrasados.

VICTORIA DE LOS OBREROS DE BOETTICHER Y NAVARRO

En los talleres de Boetticher y Navarro, instalados en Villaverde Bajo y en los que trabajan 600 obreros, no se cumplían las bases de trabajo. Puestos de acuerdo, los obreros declararon la huelga de brazos caídos, durante tres días, y obtuvieron al fin el triunfo.

TRIUNFO OBRERO EN LA GUARDIA DE FRANCO

Centenares de trabajadores están aportando una vida de trabajos forzados en la construcción del ferrocarril de enlace de El Pardo, pueblo cercano a Madrid, convertido por Franco en acantonamiento de mo-

ros, falangistas, Policía Armada y Guardia Civil.

La empresa constructora del ferrocarril se negaba a pagar a los obreros unas horas extraordinarias que habían trabajado. Esta actitud de la Empresa motivó airadas protestas de los trabajadores, lo que obligó a la Empresa a tener que pagarles todas las horas que les adeudaba.

Ante este triunfo de los obreros, los patronos iniciaron una serie de represalias, retirando el servicio de transportes que conducía a los obreros desde el trabajo hasta el centro de Madrid. (La mayor parte de los que habitaban El Pardo fueron forzados a abandonar sus hogares para cederse a los guardianes de Franco)

Esto obligaba a los obreros, que ganan un miserable jornal de 11 pesetas, a tener que reducirlo con los gastos de Metro y tranvía para poder llegar al lugar de trabajo. Al mismo tiempo, comenzaron a hacerles descuentos, alegando que no se habían pagado ciertas cuotas.

Ante este nuevo abuso de la Empresa, los obreros iniciaron una enérgica protesta, consiguiendo que aquélla restableciera los servicios de transporte.

Mayor solidaridad en 1947

por Ricardo Castellote

Los esfuerzos de solidaridad realizados en México durante 1946 han tenido una cierta importancia. Durante ese año se desarrolló una campaña económica de ayuda a la lucha en el interior de España, se celebró la importante Convención de Solidaridad con la República Española, se realizaron dos importantes manifestaciones públicas y otros múltiples actos contra el terror franquista y se abrió una suscripción para el envío de botas de campaña a las valientes guerrillas españolas.

Sin disminuir su importancia, pues de afirmarse que el balance de acciones solidarias hechas en México durante 1946 es débil si se atiende a la importancia numérica de nuestra emigración y a las posibilidades que ofrece la simpatía con que cuenta nuestra causa en sectores considerables del pueblo mexicano.

Sobre todo, el balance es pequeño con relación a las grandes necesidades de la lucha. En 1946 la lucha en el interior recibió un considerable impulso. Nuestro Partido, las organizaciones sindicales y en general las fuerzas de la resistencia redoblaron su propaganda, sus periódicos clandestinos, sus combates guerrilleros, las huelgas y toda clase de actos contra el régimen. Fueron mayores las movilizaciones en favor de los presos, la ayuda a los perseguidos, la solidaridad con las víctimas del salvaje terror falangista.

En 1946, la política terrorista de Franco y la Falange se acentuó en proporciones tremendas. Cayeron

nuevos luchadores en manos de los mercenarios franquistas. Imprentas completas y otros instrumentos del trabajo clandestino fueron destruidos por los sicarios del régimen. Ese complicado mecanismo de la lucha no se improvisa ni se monta con facilidad. Por el contrario, las dificultades son extraordinarias. No se debe olvidar ni por un solo momento que el aparato terrorista del franquismo, con sus mandados de chacales sangrientos, actúa, vigila, y acecha, haciendo duros y costosos todos los esfuerzos, todos los movimientos, todos los actos contra el régimen franquista.

A pesar de todo, la lucha crece en todas las áreas de la resistencia, desde las guerrillas hasta la lucha en el interior recibió un considerable impulso. Nuestro Partido, las organizaciones sindicales y en general las fuerzas de la resistencia redoblaron su propaganda, sus periódicos clandestinos, sus combates guerrilleros, las huelgas y toda clase de actos contra el régimen. Fueron mayores las movilizaciones en favor de los presos, la ayuda a los perseguidos, la solidaridad con las víctimas del salvaje terror falangista.

En 1946, la política terrorista de Franco y la Falange se acentuó en proporciones tremendas. Cayeron

los nuevos luchadores en manos de los mercenarios franquistas. Imprentas completas y otros instrumentos del trabajo clandestino fueron destruidos por los sicarios del régimen. Ese complicado mecanismo de la lucha no se improvisa ni se monta con facilidad. Por el contrario, las dificultades son extraordinarias. No se debe olvidar ni por un solo momento que el aparato terrorista del franquismo, con sus mandados de chacales sangrientos, actúa, vigila, y acecha, haciendo duros y costosos todos los esfuerzos, todos los movimientos, todos los actos contra el régimen franquista.

A pesar de todo, la lucha crece en todas las áreas de la resistencia, desde las guerrillas hasta la lucha en el interior recibió un considerable impulso. Nuestro Partido, las organizaciones sindicales y en general las fuerzas de la resistencia redoblaron su propaganda, sus periódicos clandestinos, sus combates guerrilleros, las huelgas y toda clase de actos contra el régimen. Fueron mayores las movilizaciones en favor de los presos, la ayuda a los perseguidos, la solidaridad con las víctimas del salvaje terror falangista.

En 1946, la política terrorista de Franco y la Falange se acentuó en proporciones tremendas. Cayeron

Provocadores falangistas y desertores republicanos

por Felipe M. Arconada

No es esta la primera vez que damos un serio toque de alerta a la emigración republicana española y a las organizaciones obreras y populares del Continente sobre la frecuente llegada a estos países, especialmente a México y Venezuela, de provocadores falangistas, camuflados y agentes a su servicio, y de toda clase de desertores del campo republicano.

No podemos dejar pasar en silencio este hecho que se está repitiendo con extraña frecuencia y aumentando en volumen, lo que demuestra que ello obedece no a una corriente espontánea de "emigración" o "turismo", sino a un plan organizado, bien organizado, por el franquismo y los enemigos de la República.

Será criminal guardar silencio y más criminal aún que, ante denuncias concretas, las organizaciones de la emigración republicana, se dejen sorprender, e incluso guiadas por un falso concepto de la solidaridad y la ayuda, defendieran o avalaran sin un escrupuloso control, a tales elementos. Como desgraciadamente hay ya casos concretos en este sentido, volvemos a dar otro toque de atención, y, además, porque está plenamente comprobado que muchos de esos elementos provocadores y desertores están realizando una labor perniciosa y antirepublicana cerca de la emigración.

Debe comprenderse con claridad que el fenómeno de la llegada de los países de América de elementos falangistas camuflados y de desertores no es una casualidad, que es propio de la actual situación de la lucha en nuestro país. Para todo el mundo debe estar claro que la luz del sol que es Falange, que es el régimen franquista el organizador de tales desplazamientos, porque políticamente les interesa colocar entre la emigración republicana a sus agentes para que realicen el trabajo de provocación.

Los provocadores y desertores que llegan, en muchos casos socorridos por organizaciones humanitarias de ayuda, para realizar mejor su trabajo, forman parte de expediciones colectivas que vienen de Portugal o Francia, y se visten con un ropaje de mártires, de hombres que han pasado mil vicisitudes, que nadie puede comprobar, en la lucha contra el fascismo español, como republicanos que han tenido que huir del infierno franquista. Es verdad que no todos los que llegan en esas expediciones tienen esas características. Los hay honrados, republicanos sinceros, que pierden las perspectivas de la lucha y se dejan llevar por el cansancio y la desesperación. Algunos, pocos, que efectivamente, salen cuando el cerco falangista les imposibilita su actividad. Pero, una buena parte, son elementos falangistas que han "huido" a Francia o Portugal de acuerdo con instrucciones falangistas y, algunas veces, se descubren elementos que han pasado por escuadras especiales de Falange, por cursos donde son instruidos en las mil formas de provocación contra la emigración y contra la República. Algunos de estos supuestos "huidos" han practicado su criminal trabajo en las fronteras de España y tie-

nen en su haber decenas de asesinatos practicados por la policía falangista a consecuencia de sus delaciones.

Es curioso destacar que los provocadores, en sus relaciones con los republicanos emigrados, se presentan como hombres enterados y conocedores de la situación, del movimiento de Resistencia, pero inmediatamente enseñan la oreja cuando a preguntas concretas, manifiestan que desconocen tal o cual ac-

ción de lucha huelguística o guerrillera y comienzan a exponer sus puntos de vista de "que en España no se puede luchar, de que la solución debe venir del exterior, que allí no se mueve nada, por miedo al terror", y por tanto, "que no se puede hacer nada y que sólo queda el camino de esperar, la pasividad, y contra más lejos de España mejor". Manifiestan igualmente que la unidad en el país es un mito y que ante el cuadro desolador que ofrece la emigración y sus divisiones,

(Pasa a la Pág. 2.)

COMO ENTRO FRANCO EN EL AÑO NUEVO

Con motivo del año nuevo, Franco volvió a echar su cuarto a espaldas. Esta vez, el cruel verdugo de España se mostró más orgulloso de generosidades y perdones. Pidió perdón para los que no "comprendían" a España, la España falangista naturalmente. Pidió que los que en la última asamblea de las Naciones Unidas denunciaron enérgicamente a su régimen fascista, agravando su ya difícilísima situación interior e internacional, fuesen perdonados. "Perdonamos —dijo— el chacal del Palacio del Pardo— a todos aquellos que han sido engañados al tratar de lesionarnos".

Hay que decir que el último parloteo del verdugo no fue otra cosa que una expresión inequívoca de las negras perspectivas que para su régimen se presentan. Tratando vanamente de ocultar lo precario de su situación, el asesino de España dijo con su cinismo habitual que "el final de 1946 mostró claramente a los ojos del mundo una prueba de la unificación de los españoles". Se refería de este modo a la manifestación de los chacales falangistas, ordenada por el mismo Franco, como reacción contra la protesta de la mayoría de los Gobiernos y pueblos en la O.N.U. contra su régimen sangriento, así como contra la gallarda actitud combativa del pueblo español frente a sus tiranos.

Sin embargo, pese a sus esfuerzos, las cinicas palabras franquistas no pueden ocultar la cruda realidad. Y esto evidencia, sin lugar a dudas, que Franco y su cuadrilla se hallan cada día más solos y aislados, que tanto dentro como fuera de España crecen y aumentan sin cesar las fuerzas hostiles y en franca lucha contra el último reducto fascista, amenazando con su cercano hundimiento. ¿Qué prueba más que el incesante aumento del combate y la unidad popular y nacional contra el franquismo, la reica conducta de lucha del pueblo al incrementar las huelgas, al intensificar las acciones guerrilleras, al prodigar toda clase de protestas populares, al generalizar el descontento y la oposición nacional a sus verdugos? ¿Qué prueba más que la maduración de la hostilidad y el aislamiento mundial de estos verdugos, la impetuosa y emotiva solidaridad internacional de los Go-

biernos y pueblos democráticos en favor de la causa republicana y antifranquista, tan claramente demostrada en los últimos debates de la O.N.U.?

Hablando en son de perdonaavias, charlando de "unificación de los españoles" y otras cosas por el estilo, Franco y su cohorte de delincuentes vulgares pretenden como otras veces ocultar lo que es realidad tangible e inculcable: que el año 1946 terminó para su régimen con negros presagios y que 1947 se ha iniciado con tintes sombríos para los "esclavizadores" de nuestra patria. El caudillo de hordas falangistas, consagró buena parte de su perorata a implorar la protección del Todopoderoso "para que principie este año con el resurgimiento de nuestra Patria". Lo que quiere decir, ni más ni menos, por boca del propio rufián, que España, bajo el látigo falangista se halla sumida en la mayor postración, en la más inaudita miseria e indigencia.

Franco terminó su parloteo amunicado en tono enérgico que su régimen entrara al nuevo año "listo a vencer las dificultades". Conocemos bien a qué clase de dificultades se refiere, así como los procedimientos usuales en él para tratar de vencerlas. Esos procedimientos los viene empleando sin taca hace mucho tiempo, para tratar de aplastar la indomable lucha y rebeldía de los españoles, pero dudamos que sus nuevos empeños tropiezan con la invencible muralla de la resistencia nacional, cada día más amplia y sólida, unida vigorosamente en torno a la bandera de la reconquista de la República y la liberación de España del yugo franquista.

Minutos antes de que Franco hablara, hicieron explosión dos bombas: una en el Hotel Ritz y otra en otra aristocrática lugar madrileño. Fue como un anuncio simbólico de que 1947 será un año de duros encuentros entre las fuerzas de la democracia, del progreso y el patriotismo español, y las odiosas fuerzas del franquismo. El anuncio firme y seguro de que en este año que ha comenzado, se librarán decisivos combates por el rescate de la definitiva libertad y soberanía de nuestra nación.

Actividades de Solidaridad en México Con las cotizaciones que arrancan los obreros, los falangistas hacen grandes negocios

LA CAMPAÑA POR LA SALVACION DE LERENDI E ISASA

Continúa, con toda intensidad, la campaña de protestas contra la cultura y sangrienta persecución franquista contra los héroes de la resistencia española.

El Sindicato Nacional de Telefonistas de México ha enviado a la Secretaría General de la ONU, un mensaje en el que reclaman cese de la tortura a que los espías franco tienen sometido al valiente profesor republicano Agustín Zorúa y a sus compañeros de prisión. Así mismo, piden en el mismo mensaje que sean libertados de la muerte Lerendi e Isasa Olazola, los dos antifranquistas condenados a la misma pena por un trivial mercaderío del régimen.

Una nota emocionante en esta campaña es la dada por los vecinos de la Colonia Sita en el Distrito Federal, "La Malinche". En número de 300, estos vecinos, en su inmensa mayoría pertenecientes a los sectores populares más modestos, han firmado las tarjetas que producen el retiro de Agustín Zorúa y en las que reclaman de la ONU sea librado de los tormentos a que está sometido así como que sea respetada la vida de los detenidos Urarte, Lerendi y Olazola.

Completando su actividad solidaria con la causa del pueblo español esos vecinos hicieron una colecta para el fondo de ayuda de la FOARE y recaudaron la cantidad de 47.27 pesos que fueron entregados en las oficinas de dicha Organización por una comisión de aquellos vecinos. Es este un rasgo digno de ser divulgado e imitado.

CONTRA LA PENETRACION FALANGISTA

La FOARE y otras muchas organizaciones mexicanas sindicales y de carácter popular, han dirigido un mensaje respetuoso al Sr. Presidente de la República Lic. Miguel Alemán, denunciando la próxima llegada a México de la compañía teatral de Fernández Ardevín, que, como es sabido, actúa como agente al servicio del franquismo y que bajo la capa de realizar labor artística, se proponen introducir propaganda y atraerse apoyos y ayuda para el régimen franquista.

En prueba de que este peligro y esta significación de los nuevos agentes falangistas enviados por Franco a México, son exactos, la propia FOARE, en otro mensaje dirigido al Sr. Lic. Alemán, le da cuenta del hecho de que en la primera representación de la compañía...

que dirige Moreno Torroba, otro enviado falangista, se dieron por algunos espectadores estereotipos vivas a Franco; es verdad que rápidamente la mayoría del público acalló esas vociferaciones con vivas calurosos a la República española. Pero, de todos modos, el hecho viene a demostrar que a la protesta formulada por las organizaciones antifranquistas mexicanas contra la entrada de Moreno Torroba en México tiene tanta justificación como la que ahora se expresa para que sea prohibida la llegada de Fernández Ardevín, compadre de Torroba, en su adhesión al franquismo.

LA LLEGADA DE MR. LIE A MEXICO

Con motivo del próximo arribo a la ciudad de México del Sr. Secretario general de la O.N.U. Dr. Trygve Lie, numerosas organizaciones democráticas de México, encabezadas por la FOARE, le expresaron la más calurosa felicitación por la atención y cariño con que ha acollido la presentación del caso español ante la Asamblea de la ONU y la adaptación de un acuerdo favorable a la causa de la libertad del heroico pueblo de España. Asimismo, le pedirán esas organizaciones que no cese en esta labor hasta lograr que la ONU acuerde la ruptura de todos sus miembros con la tiranía franquista.

asi como que intervenga, el alto Organismo Internacional, en favor de los detenidos y condenados por el franquismo, poniendo fin a los asesinatos y maritajes que con saña criminal realiza el régimen de Franco.

LA DEFENSA DE ZORUA Y SUS COMPANEROS

Como ya anunciamos a nuestros lectores el ilustre jurista francés Moro Gaffieri, conocido en el mundo entero por haber tomado parte como defensor en procesos históricos, ha declarado estar dispuesto a encargarse de la defensa del valiente antifranquista español Agustín Zorúa que se halla bajo la garrula del franquismo con un grupo de patriotas detenidos en Madrid. Hay fundados temores, a que, como ya ocurrió en los procesos de Alvarez y Zapirain, ahora tampoco el franquismo autorice la actuación del gran abogado francés. Por ello, la FOARE y otras organizaciones mexicanas y españolas piensan aprovechar la estancia en México de Mr. Lie, para solicitarle la intervención de la ONU, a fin de que sea autorizada la entrada en España de Moro Gaffieri y su participación como defensor de los reos en el proceso contra Zorúa y sus compañeros, único medio de que haya una defensa verdadera de los derechos de esas víctimas del franquismo.

LA CAMPAÑA DE LAS CINCO TONELADAS DE VIVERES Y ROPA

Continúan activamente las gestiones para reunir cinco toneladas de ropa, viveres, medicinas y artículos de uso corriente para enviar a los españoles republicanos refugiados en Francia y cuya situación ya angustiosa será verdaderamente crítica en estos días del duro invierno francés. Las señoras que componen el Club Femenino de la FOARE, que preside la Sra. María Asunción, se han dirigido en una emotiva misiva a todas las señoras de buena voluntad, mexicanas, españolas y de otras nacionalidades, para que aporten sus donativos a esta gran campaña de solidaridad. Hay que prestar la máxima atención y calor a esta obra de tanto valor para remediar, en parte la situación de los españoles acogidos a la hospitalidad francesa.

Cuanto los deseen pueden entregar sus donativos en el local de la FOARE, calle de Bucarell Núm. 12, departamento 308, o al Comité Sanitario del Ateneo Ramón y Cajal, calles de Tacuba Núm. 18. También pueden llamar al teléfono de la FOARE: 10-12-61 o al del Comité Sanitario: 35-58-81 y pasará una persona a recoger los envíos al propio domicilio del donante.



Los reaccionarios yanquis de Wall Street hacen una desvergonzada propaganda en favor de la España franquista

Los círculos imperialistas norteamericanos no conformes con su creciente penetración en la economía de España se dedican también a hacer lo que no es otra cosa que una descarada propaganda del franquismo. A tanto montan carteles como el que reproducimos, por medio del cual la TWA (Trans World Airline), una de las poderosas empresas aéreas yanquis que ha obtenido concesiones de Franco, pinta una España alegre, ballarina y soleada, una especie de Arcadia feliz.

Así mientan, haciendo el juego a Franco, los imperialistas de Wall Street y así falsean la triste realidad española por todo el mundo de que España bajo el franquismo no es otra cosa que un país en que imperan el hambre, la miseria y el terror más desenfrenados.

En repetidas ocasiones hemos denunciado desde estas columnas el hecho de que los sindicatos verticales de Falange no sólo se ocupan en ningún caso de defender los intereses de los trabajadores, sino que son en realidad instrumentos de represión política, por una parte, y centros de explotación y de robo, por otra.

En este último orden los periódicos falangistas han publicado estos días pasados unos datos que vamos a comentar, porque suponen una táctica confirmación de nuestras denuncias. El Vicesecretario nacional de Obras Sindicales, un sujeto apellidado Perledo, celebró una entrevista con los periodistas, entrevista de la cual publica unos extractos "Solidaridad Nacional", de Barcelona, el 16 de noviembre. A una pregunta, el jerarca de Falange se refirió al destino que los sindicatos verticales dan a los fondos recaudados en concepto de cuota sindical. Teniendo en cuenta que la afiliación es forzosa y que la cuota sindical se retira de los jornales obligatoriamente, se comprenderá el extraordinario volumen de las cantidades que por este concepto, arrancadas a los salarios miserables de los obreros, llegan a las oficinas recaudadoras de los sindicatos verticales.

El dirigente falangista dijo: "De la cantidad que se recauda por cuota, la organización sindical destina una cantidad aproximadamente del 70 al 75 por ciento a las obras sindicales". Con su importe movilizados al año grandes sumas; por ejemplo, en el seno de la obra sindical "Cooperación", están acogidas más de cuatro mil cooperativas de todos los órdenes, que mueven al año cantidades superiores a 1000 millones de pesetas". Y continúa: En la obra sindical de Previsión Social pagamos por subsidios a la agricultura, a través de nuestros corresponsales (7.000 en toda España) y en colaboración con el Instituto Nacional de Previsión, unos 700 millones de pesetas. "La obra sindical del hogar construye, en colaboración con el Instituto Nacional de Vivienda, casas protegidas por valor aproximado de 800 millones de pesetas".

El jerarca de Falange termina diciendo: "Así iría enumerando cifras y dando relación de actividades de todas las obras sindicales restantes, como "Formación profesional", "Artesanía", "Educación y descanso", etc".

Estas declaraciones y estos datos son, por un lado, la demostración de la cantidad de organismos y suborganismos que mantienen los sindicatos y a cuya costa viven millares y millares de burócratas falangistas y por otro lado, del volumen exorbitante de las cantidades de dinero de los obreros españoles que manejan para especulaciones fabulosas. De las cifras incompletas dadas por el vicesecretario de Obras Sindicales resultan anualmente... 2.500 millones de pesetas. Estos fondos, redundan de alguna manera en beneficio de los trabajadores a los cuales les han sido robados? De ninguna forma. Esas cooperativas...

de que habla el jerarca falangista: centros de especulación estraperlista dedicados a negociar el hambre popular. Los organismos de Previsión, en los que se gastan tantos millones, representan un buric y una estufa, pues jamás ha sido el nivel sanitario en España tan bajo como es ahora ni tan impresionante cantidad de niños abandonados, de tuberculosos y de enfermedades de todo género. A esta situación no proporcionan remedio esos organismos que en cambio sirven para mantener la intransigente burocracia falangista.

En cuanto a la construcción de "casas protegidas", ya hemos señalado en otras ocasiones su carácter estraperlista. Los obreros españoles saben bien el innoble tráfico que se ampara tras esa llamada "Obra Sindical". Los servicios falangistas negocian con los grandes contratistas la concesión de "licencias" por concepto de "casas protegidas". Ello supone para estos exención de impuestos y anticipos equivalentes al 75 por ciento del valor de la finca. Después, una vez las viviendas terminadas, por medio de artimañas "legales" desahogan el compromiso que les hacen por las concesiones obtenidas a fijar alquileres bajos, y las casas así construidas adquieren precios de adquirir fabulosos que las hacen inaccesibles a los obreros y clases modestas.

Un número extraordinario de "Asturias"

Con motivo del reciente asesinato en Gijón del gran patriota asturiano Casto G. Roza, se acaba de editar en México un número extraordinario de "ASTURIAS", periódico bien conocido entre los asturianos antifranquistas en México y toda América por su constante labor en beneficio de la causa democrática del pueblo de Asturias y de España.

A través de sus páginas se puede observar el terror canibalesco que Franco y Falange tienen implantado en Asturias; las numerosas fuerzas brutales de la represión destacadas en la región, con puestos por los espías más carniceros del régimen y la miseria y el hambre inaudita que atenaza al pueblo y aniquila las vidas de militares y miliares de asturianos.

Pero no obstante el terror inhumano y los monstruosos crímenes que a diario cometen las bandas terroristas del franquismo, el pueblo sigue en pie de lucha, con la cabeza erguida y el ánimo dispuesto a redoblar sus esfuerzos, en unión de todos los pueblos de España, por su liberación. En el extraordinario de "ASTURIAS", se dan a conocer algunas acciones antifranquistas que los hijos de Asturias desarrollan con gran heroísmo y abnegación, lo que demuestra el cariño y la decisión que ponen en la lucha por su libertad y por la de todo el pueblo español.

Casos de estraperlo y de robos hechos por los dirigentes de sindicatos verticales pueden rastrearse a montones. Pero como muestra significativa basta señalar uno que por las características que le da la construcción de un edificio determinado servicio del orfeón minero de Asturias en el pasado mes de septiembre. En la adquisición de terrenos se desarrolló el estraperlo de lo más sucio. Intervinieron en él nada menos que el propio Gijón y el conde de Balmaceda. Fueron lanzadas a la ruina ochenta familias de Cabueñes y Castiello, a las que se expropió casas, tierras y pomaradas. Y, como resultado, los agentes falangistas realizaron tratos para comprar terrenos a un familiar del propio Franco al que adjudicaban por ese concepto seis millones de pesetas. A esto queda reducida la "obra social" de los sindicatos verticales. A explotar a los obreros, a robarlos una parte de sus miseros salarios para dedicar los fondos a especulaciones del más vulgar estraperlo y a especulaciones fraudulentas de altos vuelos, hechas al amparo y bajo la protección del régimen más corrompido e inmoral que el conocido España: el régimen franquista.

PROVOCACIONES FALANGISTAS

(Viene de la Pág. 1.)
la mejor se dedicare a ganar bien la vida, olvidándose de todo. En estos últimos tiempos, casi unánimemente, toda esa mafia de provocadores, obediendo a la consigna recibida, divulgan que la única solución del problema de España "es la que propician Inglaterra y los EE. UU., que no hay más remedio que una transición pacífica, la celebración de un plebiscito". En una palabra, vienen convertidos en agentes de la capitulación y el compromiso con la reacción española. De ahí que algunos elementos de la emigración republicana los reciban con los brazos abiertos y los utilicen para sus planes de traición. La gravedad de la denuncia que hacemos queda reflejada en este hecho: algunos de los provocadores son antiguos republicanos, vendidos a Falange, inmigrantes republicanos emigrados residentes en estos países, que se resacuden en sus antecedentes y en el presentismo para ocultar sus verdaderas intenciones y el objeto de su viaje. En cuanto a los desertores, ocurre lo propio. Si bien está demostrado que algunas organizaciones en Francia estimulan la "emigración" a América, lo cual quiere decir que estimulan el abandono de la lucha, muchos de los desertores son gentes influenciadas por el trabajo falangista que por medio de sus agentes van soplando al oído de los débiles la conveniencia de huir del infierno de Europa y de rehacer una nueva vida en América, porque no hay esperanzas inmediatas de volver a España. Entre los hombres que han perdido la moral de la lucha y las perspectivas se hace carne la provocación y se convierten en agentes de la pasividad y del compromiso. En otros casos, los que llegan, son vulgares contrabandistas, imposibilitados de ejercer su "negocio" en las fronteras.

Pero no son sólo de esta clase los desertores que llegan. Los hay también que huyen porque efectivamente no pueden vivir en una Europa liberada. Algunos de los que "huyen" de Francia son elementos que han estado colaborando con los nazis y los vichystas y que dicen, para justificar su traición, que los alemanes les trababan antes mejor que los franceses ahora". Son elementos fichados por la policía francesa como colaboracionistas, y por lo que, con toda razón, se les niega el trabajo y la cartilla de racionamiento. Bien claro está que no sólo dejaron de ser republicanos sino sino hasta españoles desde el momento que se pusieron al servicio de los nazis.

quista, tales debilidades son un crimen, serían, en la práctica, hacerle el juego al enemigo, como lo es, desconocer los poderosos recursos que utiliza contra nuestros esfuerzos por reconquistar la República y la libertad en España. Franco y Falange, sus servicios policíacos, instruidos y dirigidos por experimentados agentes de la Gestapo nazi, están poniendo en práctica muchos métodos de provocación y lucha contra las fuerzas republicanas que deben encontrar una respuesta contundente. Seríamos desleales a la camaradería republicana que nos une a todos los partidos y organizaciones de la República si no denunciáramos tales hechos. Todo el mundo debe saber que el Partido Comunista ha decidido ya hace tiempo que ningún miembro del Partido puede salir de España sin autorización y que si lo hace por su cuenta y riesgo, rompiendo la disciplina, desde ese mismo momento deja de serlo hasta que el día de mañana pueda aclararse su conducta y comportamiento, ya que no hay justificación válida para abandonar la lucha y las obligaciones de militante. En cuanto a los que, sin autorización, llegan a América, desde Portugal, Francia o África del Norte, automáticamente quedan expulsados. No pedimos que los demás partidos y organizaciones hagan lo mismo que nosotros, aunque tales medidas serían las correctas, porque cada cual es libre de decidir según sus opiniones e intereses, pero si creemos tener derecho a hacer una seria advertencia a todos para que no se dejen sorprender por tales elementos y que no ocurra, como en Venezuela, que provocadores y desertores son utilizados para la lucha contra la unidad republicana y para fortalecer las posiciones de la República de la Casa de España.

La lucha exige en estos momentos más responsabilidad que nunca. Las representaciones diplomáticas del Gobierno de la República, deben cuidarse de desenmascarar a los provocadores falangistas y todos los partidos y organizaciones republicanas, debemos cerrar filas para que no quede ningún resquicio por donde los provocadores y desertores puedan penetrar dentro de su trabajo de desunión, de enfrentamiento y de traición a la causa de la República.

Los condenados de...

(Viene de la Pág. 4.)
UN CUADRO DE FIGURAS SINISTRAS
Continuemos hojeando este fichero de miserables. Ahora vienen los médicos. Los médicos de Cuéllar forman un cuadro de figuras siniestras. Unos, ineptos; otros, anormales; no pocos, sádicos, y todos, malvados de la más venenosa solera falangista.

guido en Cuéllar pesan sobre la conciencia de este don Ramón tan dado a los recuerdos. Muchos veces los demás médicos se preguntan por dónde andará Solórzano. Solórzano suele estar en las celdas de castigo dirigiendo las torturas que se hace víctimas a los españoles que se debaten en el fondo de ese infierno.

Uno se llama José Antonio y, falangista furibundo, usa su nombre como una patente de corso. Es un viejo cacique del S.E.U., que le ha enviado a Cuéllar como "hombre capaz de tratar a los rojos como se merecen". Tiene perzozos ademanes de gato y una crápula cara de invertido, de la que no se ote nunca una suca sonrisa idiota y cruel.

Por último, el fichero debe ser completado con los nombres de carceleros y sayones, pues no les sentaría mal un poco de publicidad. Aquí los tenemos: Mariano González Echevarría ("El Gordo"), Eustaquio López Echevarría ("el Manto"), Manuel Tejada ("la Rosa del Azarón"), Julio Sánchez ("el Verdugo"), José Martínez Martínez ("el Sargento"), Balbino Buiza, llamado el "Correo" y jefe de Falange en la prisión; Abundio Maestre ("el Negro"), Rafael Galache ("el Terrorero"), Asensio Pastor ("el Mariscal"), Julián Alvarez ("Pata Rota") y Cayo Mingueto ("el Vagabundo"). Este último es un pícaro de poca monta. Además de pertenecer a la plantilla de la prisión, también tiene una lechería en Cuéllar y sirve la leche al castillo. No a una peseta, como marca la tasa, sino a 2,60, como ordena la tabla del estraperlo. La diferencia se la beben el administrador y él, en leche, sino en vino, que tan poco lo da malejo la tierra de Segovia.

Otro ilustre galeno del castillo de Cuéllar es el se llama a sí mismo Eliseo Subiza, los presos, más exactos, le llaman "la Mula". Nunca olvidarán sus crímenes en los días de marzo, durante uno de los planes de presos contra la inmundicia comida. Por mandato suyo las celdas de castigo se llenaron de enfermos y muchos sufrieron tormento.

Fueron aquellos días de frenesí para este hombre. —Si me dejara llevar de mi impulso los barria a todos con una ametralladora! gritaba echando espuma.

Pero como esa forma de asesinar a los antifranquistas de la prisión-sanatorio hubiera sido demasiado escandalosa, Eliseo Subiza ideó otras más en consonancia con el recién promulgado Fuero de los Españoles: espasó a los que más se habían destacado en el plan y los envió al presidio de Burgos cuando la mayor parte de ellos se encontraban en pleno periodo de hemostasis.

Todos ellos exhiben un largo historial de crímenes, pues Falange selecciona bien a sus espías, y en verdad que tiene donde elegir. Emulos de Solórzano, se vanaglorian de haber mandado a muchos rojos al mundo de donde no se vuelve.

Mas tantos carceleros y flageladores son pocos aún para el castillo de Cuéllar. Por eso dos veces por semana el teniente de la Guardia Civil, un sargento y varios números acompañados del libidinoso director que ya conocemos. Así se intenta intimidar a los presos y nunca falta un pretexto para ello. Unas veces se apela a supuestos intentos de fuga o al hallazgo de documentos y prensa clandestina. Y más de una vez uno o varios presos son llamados a interrogatorio que termina siempre en vejación...

Mas tantos carceleros y flageladores son pocos aún para el castillo de Cuéllar. Por eso dos veces por semana el teniente de la Guardia Civil, un sargento y varios números acompañados del libidinoso director que ya conocemos. Así se intenta intimidar a los presos y nunca falta un pretexto para ello. Unas veces se apela a supuestos intentos de fuga o al hallazgo de documentos y prensa clandestina. Y más de una vez uno o varios presos son llamados a interrogatorio que termina siempre en vejación...

Nota de la Administración

A nuestros corresponsales, suscriptores y amigos

Al comenzar este año de 1947, la ADMINISTRACION DE ESPAÑA POPULAR saluda a sus corresponsales, suscriptores y amigos, agradeciéndoles al mismo tiempo la ayuda que le han aportado durante el año 1946.

A los corresponsales y suscriptores que aún no han terminado de liquidar a esta ADMINISTRACION sus aportaciones, les rogamos lo hagan sin demora, con el fin de regularizar nuestra situación económica. Todos ustedes saben que la fuente de nuestros ingresos está en las aportaciones de ustedes, en las de los verdaderos patriotas españoles, en las de los sinceros democratas de todas partes, en las de los antifranquistas en general. Sin la ayuda económica de todos, no podríamos seguir adelante. Nuestra publicación no podría desarrollarse, con la intensidad que la situación demanda, si no fuera de ayuda a la lucha de nuestro heroico pueblo contra el criminal franquismo.

En esta etapa final del combate de nuestro pueblo contra Franco y la Falange, ESPAÑA POPULAR debe incrementar necesariamente el desarrollo de su tarea. Nosotros confiamos en que ustedes no sólo continuarán sumando su ayuda a la nuestra, por la libertad de nuestro pueblo, por la independencia de España, sino que la incrementarán también. Para ustedes puede ser fácil. Consiguientemente de sus amigos suscripciones para ESPAÑA POPULAR, ya tienen conseguida una ayuda para nuestro periódico, ayuda que no sólo tiene importancia por su aspecto económico, sino también por su aspecto político. Una suscripción tiene un valor muy estimable para nosotros. También es importante para nosotros el que nos avisen rápidamente cuando se cambien de domicilio, para no dar lugar a devoluciones por el correo y, sobre todo, para que ustedes puedan recibir con regularidad ESPAÑA POPULAR.

En este año de 1947, ESPAÑA POPULAR debe hacer el máximo esfuerzo, debemos prestar a nuestro pueblo la más grande ayuda para vencer y extirpar de nuestra Patria el odioso franquismo, para la restauración de la República democrática, para conseguir la victoria de la libertad en España.

Por eso, en este comienzo del año que ha de ser definitivo para la muerte del franquismo, nos dirigimos a ustedes con más interés que nunca, no sólo para agradecerles la ayuda que nos vienen prestando, sino para rogarles, además, que la superen. Siempre han atendido ustedes nuestras demandas. No dudamos de que ahora lo harán igual que siempre, de que procederán como verdaderos democratas y antifranquistas, como defensores de la justa causa del pueblo español. Por la ADMINISTRACION de "ESPAÑA POPULAR": Joaquín F. Bustos.

Mayor solidaridad en...

(Viene de la Pág. 1.)
lucha y de los sacrificios de nuestro pueblo? Lo es el hecho de esfuerzos positivos, pero no hemos entregado al combate las energías precisas de una gran contribución posible de realizar.
Este año de 1947 se hace imprescindible una mayor solidaridad con la lucha, con las organizaciones de la resistencia, con los periódicos clandestinos que orientan a las masas, con los hombres que guían al pueblo ocupando lugares de honor en la lucha por la libertad y la República, con los presos queridos que son sometidos en las cárceles franquistas a tormentos indescribibles, con las heroicas guerrillas que mantienen implacable contra la camarilla de verdugos falangistas.
Hemos entrado en una fase avanzada de la lucha. El año de 1947 se inicia bajo el signo de próximas y grandes batallas. El suelo arderá bajo las plantas criminales de la Falange. Harán falta nuevas y mayores sacrificios. Harán falta más elementos para las guerrillas, más hojas de propaganda, más periódicos, más ayuda a los presos y perseguidos. Nuestro pueblo no retrocederá ante ninguna dificultad, ante ningún obstáculo, ante ningún sacrificio. Nuestro pueblo lo dará todo y sin regateos a la lucha por su libertad, por la República y la democracia, por el pan y el bienestar que el franquismo no puede darle. Y ese ejemplo maravilloso de nuestro pueblo, que viene aportando la terrible calamidad fascista desde hace muchos años, es el que tiene que guiarlos y poner en tensión todas las fibras de nuestro ser, todas nuestras energías superiores para contribuir con esfuerzos superiores a la gigantesca tarea de acabar con el franquismo.
Ningún sacrificio nuestro, ningún esfuerzo, ninguna renuncia de...

las cosas superficiales o elementales de la vida es comparable a ese tremendo pero glorioso sacrificio con que nuestro pueblo recorre minuto a minuto el camino de su libertad al más elevado precio.
Impulsados por el ejemplo de nuestro pueblo, por nuestra indestructible confianza en la victoria debemos prepararnos para contribuir con tareas superiores a la derrota del franquismo. Debemos prepararnos para redoblar los esfuerzos que hicieramos en 1946, para incrementar nuestra solidaridad política y económica con la lucha. Hay que hacer en México nuevas y grandes campañas de ayuda en las que participe toda la emigración y el pueblo mexicano. Hay que impulsar rápidamente la campaña de \$30.000.000 (TREINTA MIL PESOS) para las guerrillas, abriendo después nuevas campañas. Hay que ayudar con dinero a la prensa clandestina, contribuyendo a la reconstrucción y multiplicación de sus imprentas. Hay que fortalecer y extender la unidad de la emigración en torno a la lucha y al Gobierno porque ello mejorará las condiciones para las propias tareas económicas. Debemos contribuir a reforzar el papel de la Comisión española de la F.O.A.R.E., debemos ayudar al periódico mexicano "México Antifranquista", y, en fin, a poner en práctica en la parte que nos sea posible las importantes resoluciones aprobadas por la Convención de Solidaridad con la República Española que el pueblo de México realizó en el mes de octubre de 1946 y que representan un buen programa de acción para elevar la solidaridad con nuestra lucha, solidaridad a la que hay que entregar nuestras mejores energías y todas nuestras posibilidades, porque estamos en los momentos finales y a todos nos corresponde dar el esfuerzo que nuestro pueblo nos exige.

Pero se combate

Mas el día se vislumbra ya tras las rejas del castillo. Lo están ordenando los propios condenados de Cuéllar con su lucha tenaz. Hay en esta tumba de hombres vivos hay sitio y aliento para erguir el pecho y levantar el puño.

La Dirección General de Prisiones ordenó que los hombres de Cuéllar vistieran el traje de penados. Mas los héroes rechazaron el uniforme de los presidiarios. El plante duró dos días. Los cinturones se apretaban, las mandíbulas se contraían, pero nadie probaba bocado.

—Si se mueren de hambre los tuberculosos se va a armar un escándalo de padre y muy señor mío—caacaré Jiménez, el de la disciplina.
Y la moral de los presos plantó más que el salvajismo de sus verdugos. Y el fatídico traje a rayas quedó en el almacén, esperando que algún día lo vistieran Jiménez y sus secuaces, que a ellos les sentaría que ni de perlas.

El 12 de octubre, las tropas falangistas arman una gran algarabía. Franco y sus falangistas, de las las glorias hispánicas, de las virtudes de la raza y de otras cosas más igualmente gigantescas, se dan un baño de gloria. En el último doce de octubre los tuberculosos de Cuéllar se encontraron con un plato de "comida" consistente en algarabía que devoraban los gusanos. Todos los presos a uno se pusieron en pie. —¡No comemos esto! Y triunfaron también. Diez días después volvieron al algarabío con su séquito de gusanos. Otra vez los presos en pie y los platos al suelo. Así, día a día, se multiplicó, luchó y esperanzó, pasa la vida en Cuéllar mientras llega la vida...

Propagad "España Popular"

La reacción angloamericana alienta el resurgimiento del nacionalismo agresivo alemán

El viaje efectuado no hace mucho a Inglaterra por el socialdemócrata alemán Schumacher ha sido considerado como una verdadera provocación por todas las masas antifascistas del mundo.

Contrariamente a ciertas leyendas inventadas para el caso, Schumacher no es una víctima del terror nazi salvada gracias a la victoria aliada; estuvo algún tiempo en un campo de concentración alemán, pero había sido puesto ya en libertad por Hitler como premio a los servicios prestados a los nazis denunciando a los comunistas. Además, es preciso recordar que en abril de 1946 los socialistas, en la mayor parte de Alemania, se fusionaron con los comunistas, constituyendo el Partido Socialista Unificado, al margen del cual quedó un grupo de elementos renegados, inspirados por las autoridades de ocupación inglesa y sin ningún arraigo entre los obreros antihitlerianos y democráticos.

Este grupo, con Schumacher a la cabeza, se ha dedicado a minar las posibilidades de un desarrollo democrático en Alemania; ha dirigido sus golpes contra los comunistas, utilizando las armas asquerosas del arsenal de Goebbels, hasta tal punto que sabemos que mucha gente influenciada por los nazis se ha agolpado en masa en el Partido Socialdemócrata; la influencia de Schumacher en Alemania descansa fundamentalmente en los elementos reaccionarios y en los nacionalistas de derecha.

La política de Schumacher está basada en impedir y sabotear la democratización y desnazificación de Alemania; se ha pronunciado contra la reforma agraria —que permitiría liquidar las castas de los "junkers" feudales—, contra la destrucción de los trusts industriales y financieros —que sostuvieron a Hitler—, contra el pago de reparaciones a las naciones víctimas de las salvajes destrucciones nazis, contra las fronteras establecidas en Potsdam para garantizar la seguridad de Europa e impedir nuevas agresiones del imperialismo alemán.

El escándalo producido en el mundo por el viaje de Schumacher es debido precisamente al paralelismo existente entre las posiciones que éste defiende y la trayectoria de la política de los que prepararon el terreno a Hitler, que, antes de tomar la forma de agresión y de guerra, recorrió una serie de etapas presuntamente "pacíficas" y

se dedicó muy principalmente a la desmontaje de la industria alemana; disminuir los envíos de carbón y de energía eléctrica a Francia y a otros países aliados, en provecho de Alemania. Un periódico inglés ha comentado este plan diciendo: "Alemania, después de Hitler, ha alcanzado su primera victoria política y diplomática".

El 15 de diciembre ha sido elegido jefe del Partido Católico de Baviera, con la anuencia de las autoridades americanas de ocupación, José Müller, que estaba a punto de aparecer ante el Tribunal de desnazificación como antiguo agente del servicio de espionaje hitleriano.

Son igualmente alarmantes las declaraciones hechas por diversas personalidades americanas, como el consejero diplomático Murphy (conocido como protector de Darian en la zona inglesa y americana de ocupación) y el general Mc Narney y Cley, prometiendo a Alemania la ayuda de Estados Unidos, sin hablar para nada ni de reparaciones ni de desnazificación.

Se podrían citar igualmente infinitos casos de nazis que siguen ocupando puestos dirigentes tanto en la economía como en el propio aparato político de Alemania en las zonas occidentales.

En el próximo mes de marzo van a comenzar en Moscú las conversaciones de los cuatro Ministros de Negocios Extranjeros sobre el problema alemán. Las masas democráticas del mundo, que han hecho sacrificios indescribibles para acabar con el hitlerismo y con toda forma de militarismo agresivo e imperialista en Alemania, comienzan a levantar su voz contra una política que tiende a salvar los restos del nazismo.

Las masas democráticas del mundo no han olvidado a Hitler ni los compromisos contraídos por las potencias aliadas en el curso de la guerra; compromisos que los círculos imperialistas ingleses y americanos, están violando. Por eso, ellos dan su apoyo firme y decidido a la política consecuente, en favor de la paz y de la seguridad de los pueblos que lleva a cabo la U.R.S.S. en Alemania, política que ha sido magistralmente resumida por el generalísimo Stalin en su intervención a un corresponsal inglés, cuando dijo: "En concreto, la política de la Unión Soviética hacia el problema alemán consiste en la desnazificación y democratización de Alemania, lo que, en mi opinión, constituye una de las garantías esenciales del establecimiento de una paz sólida y duradera".

ROMPA CON FRANCO, MR. BYRNES!

Calificando el régimen franquista de España como "un relugio para los opresores fascistas" y "una incubadora de los principios y venenos de la filosofía de Belsen y Buchenwald", los tripulantes del barco norteamericano "Arthur J. Tryer", en cumplimiento de un acuerdo alcanzado, se dirigieron al Secretario de Estado Mr. Byrnes, pidiendo que los E.E.UU. rompan sus relaciones con el gobierno falangista.

Los marineros de este buque dicen en su petición que "hace tiempo que la esperanza de todos los pueblos amantes de la paz en todas partes es que Estados Unidos ejerzan su influencia poderosa para combatir al fascismo en todas sus formas y en todas partes donde subsista. Terminan su solicitud pidiendo que "se termine la política de chahucos con Franco en el Departamento de Estado".

El desmontaje de la industria alemana; disminuir los envíos de carbón y de energía eléctrica a Francia y a otros países aliados, en provecho de Alemania. Un periódico inglés ha comentado este plan diciendo: "Alemania, después de Hitler, ha alcanzado su primera victoria política y diplomática".

El 15 de diciembre ha sido elegido jefe del Partido Católico de Baviera, con la anuencia de las autoridades americanas de ocupación, José Müller, que estaba a punto de aparecer ante el Tribunal de desnazificación como antiguo agente del servicio de espionaje hitleriano.

Son igualmente alarmantes las declaraciones hechas por diversas personalidades americanas, como el consejero diplomático Murphy (conocido como protector de Darian en la zona inglesa y americana de ocupación) y el general Mc Narney y Cley, prometiendo a Alemania la ayuda de Estados Unidos, sin hablar para nada ni de reparaciones ni de desnazificación.

Se podrían citar igualmente infinitos casos de nazis que siguen ocupando puestos dirigentes tanto en la economía como en el propio aparato político de Alemania en las zonas occidentales.

En el próximo mes de marzo van a comenzar en Moscú las conversaciones de los cuatro Ministros de Negocios Extranjeros sobre el problema alemán. Las masas democráticas del mundo, que han hecho sacrificios indescribibles para acabar con el hitlerismo y con toda forma de militarismo agresivo e imperialista en Alemania, comienzan a levantar su voz contra una política que tiende a salvar los restos del nazismo.

Las masas democráticas del mundo no han olvidado a Hitler ni los compromisos contraídos por las potencias aliadas en el curso de la guerra; compromisos que los círculos imperialistas ingleses y americanos, están violando. Por eso, ellos dan su apoyo firme y decidido a la política consecuente, en favor de la paz y de la seguridad de los pueblos que lleva a cabo la U.R.S.S. en Alemania, política que ha sido magistralmente resumida por el generalísimo Stalin en su intervención a un corresponsal inglés, cuando dijo: "En concreto, la política de la Unión Soviética hacia el problema alemán consiste en la desnazificación y democratización de Alemania, lo que, en mi opinión, constituye una de las garantías esenciales del establecimiento de una paz sólida y duradera".

Cómo se cumple el nuevo Plan Quinquena

por A. Birman

El nuevo plan quinquenal de restauración y fomento de la economía nacional de la U.R.S.S., para el período de 1946 a 1950 no persigue como finalidad única la liquidación de las consecuencias de la guerra, sino que se propone también superar considerablemente el nivel de antes de la guerra en el fomento de las fuerzas productivas.

Los doce meses ya transcurridos del nuevo plan quinquenal han traído éxitos de importancia a la economía nacional, aunque en el proceso del trabajo haya tenido que superar el pueblo soviético grandes dificultades. En la U.R.S.S., el paso al trabajo pacífico no provocó pero forzoso ni las conmociones que se observan en otros países. En la U.R.S.S., el sistema socialista de economía, la propiedad socialista sobre los instrumentos y medios de producción y la dirección de la economía conforme a un plan, evitan al pueblo soviético muchas de las dificultades propias de la reconversión. Sin embargo, al pasar las fábricas de la producción de guerra a la producción de paz, la necesidad de restaurar lo destruido en los distritos que estuvieron ocupados exige un trabajo tenaz. Las dificultades del primer año del plan se han visto aumentadas por malas condiciones climáticas en algunos distritos del país, resultando de ello una baja cosecha, que no ha permitido la supresión del racionamiento del pan ni de otros artículos alimenticios que se proyectaba para el otoño de 1946.

Absorben, naturalmente, el interés de la opinión pública soviética las nuevas construcciones y las obras de restauración en todos los terrenos de la economía nacional.

El programa de construcción previsto para 1946 era inmenso. Las inversiones centralizadas de capital, sin contar las locales, ascendían a 49.000.000.000 de rublos. Durante estos doce meses, gracias al trabajo tenaz de los constructores, se han restaurado y puesto en explotación muchos edificios industriales y muchas casas de vivienda. En las fábricas de la metalurgia ferrosa, han comenzado a funcionar 5 altos hornos capaces de producir en total 1.500.000 toneladas de hierro colado. Entre ellos se encuentra el alto horno número 4 de la fábrica Azoval, uno de los más grandes en el sur. Han comenzado a producir igualmente 10 hornos Martin y 7 trenes de laminado. Se está terminando la construcción de 3 hornos Martin y la instalación de laminado de Makeevka, la mayor en el sur. Se han puesto en explotación 7 baterías de coque y 8 minas de hierro. La metalurgia del sur está liquidando rápidamente las destrucciones que causó la guerra.

En la metalurgia de color, se ha restaurado la fábrica de aluminio de Voljov, avanzando rápidamente la construcción de una fábrica de elaboración de cobre en Kazajstan y se han comenzado a explotar minas de bauxita en los Urales y en la península de Kola.



En las estrabaciones de la montaña Magnitaya, Urales (URSS), sobre la base de importantes yacimientos de mineral de hierro, ha sido levantada la gran empresa metalúrgica de Magnitogorsk. Varios días se precisaron para recorrer sus departamentos y secciones. En la foto: un convoy de mineral junto a la sección de altos hornos de Magnitogorsk.

La industria hullaera se ha enriquecido con doce grandes minas capaces de rendir en total más de 2.000.000 de toneladas al año. Donbas, región hullaera la más importante del país, ha alcanzado mitad de su extracción de antes de la guerra. En las minas de los distritos occidentales y orientales del país, se han abierto más de 1,2 kilómetros de galerías subterráneas.

Durante los diez primeros meses de ese año, aumentó 17% el número de pozos petroleros. Se construyó e inauguró una nueva refinería de petróleo y se está terminando la construcción de 10 estaciones de compresión.

Son igualmente grandes los éxitos que se han logrado en la restauración y construcción de centrales eléctricas. Durante los diez primeros meses del año, la potencia de las centrales eléctricas aumentó 37% respecto del año anterior. Se han puesto en marcha potentes generadores y turbinas en las centrales del Donbas, cerca de Moscú en las Repúblicas del Báltico, en Belorusia y en otros lugares y el 1 de diciembre ha comenzado a funcionar en Dniepropetrovsk el primer generador de turbinas capaz de desarrollar una potencia de 100.000 caballos vapor.

También se realizan grandes obras en la industria ligera. En las fábricas de hilados hay 177.500 husos más que en 1945. Se han construido cuatro fábricas de géneros de punto. El rendimiento de las fábricas de calzado ha crecido en 5.600.000 pares al año. Está a punto de terminarse la construcción y reparación de muchas fábricas textiles, de confección, de géneros de punto, etc. La restauración de la industria de la alimentación avanza muy rápidamente. En las fábricas de conservas, se han inaugurado nuevos pabellones, que pueden rendir 30.000.000 de latas de conservas al año. Se han abierto nuevas fábricas de azúcar y las ya existentes han aumentado su producción en 52.000 quintales diarios de remolacha azucarera. El rendimiento de las fábricas de pan ha aumentado en 750 toneladas al día. Se está terminando la construcción de dos grandes fábricas de grasas y de otras muchas empresas de la industria de la alimentación.

Los primeros once meses de ese año han sido un período de grandes obras de construcción y reparación de los ferrocarriles. A fines de octubre se habían puesto ya en explotación 800 kilómetros de vías dobles y 728 lentitud. Está en construcción un ferrocarril de cuatro kilómetros de longitud, que unirá el Volga y el Yenisei. Se está electrificando los ferrocarriles de los Urales y de Asia Central.

En todo el país se han llevado a cabo grandes obras de construcción y reparación de viviendas. Por ejemplo, se está terminando la edificación de 22.700 casas individuales para mineros. De ellas se encuentran ya habitadas 6.700. Además, se ha puesto a disposición de los mineros 350.000 metros cuadrados de superficie habitable en casas comunales. Se está restaurando la economía municipal de Stalingrado, Kiev, Voronezh, Minsk y otras ciudades. Cientos de miles de nuevas casas han levantado los campesinos. A los constructores individuales se les concede un crédito a largo plazo y en cuanto los desmovilizados, madera de construcción se les proporciona además gratuitamente.

El año de 1946 ha sido un año de enormes obras y de gran incremento de la producción de las empresas que se encuentran en marcha casi en todas partes. Mientras que en los Estados Unidos la producción industrial se ha reducido ese año en más de una tercera parte respecto de 1943, la producción de la U.R.S.S. ha aumentado 19% durante los diez primeros meses de 1946 respecto de la misma época del año anterior, y el tráfico ferroviario 12%. En comparación con el año anterior, la metalurgia ferrosa ha producido 11,2% más hierro colado, 13,2% más acero, 14,2% más laminados y 11,9% más coque. La industria petrolera ha cumplido su plan 101%. En octubre de ese año los trabajadores del petróleo de las regiones orientales han extraído 20% más petróleo que en octubre de 1945. Han rebasado el plan de los primeros diez meses de 1946 grandes industrias como Moscú, Leningrado, Gorki, Yaroslavl, Bakti, etc. Son particularmente de destacar los éxitos que ha obtenido la industria de materiales de construcción muy castigada por la guerra. Las fábricas de materiales de construcción han superado su plan de octubre, entre ellas, las de cemento 4,7% más, de cristales, 4,6% y las de materiales para techar 13,9%.

El transporte ferroviario superó su plan de octubre 10,2% y la flota fluvial ha terminado el 10 de noviembre su plan del año.

Por la rapidez de su crecimiento, marchan en cabeza las fábricas que funcionan directamente para satisfacer las necesidades de la población. Ha aumentado de manera considerable la producción de toda clase de mercancías.

Los meses transcurridos del primer año del cuarto plan quinquenal se distinguen por la constante aplicación de la emulación socialista entre los trabajadores de la U.R.S.S., que luchan para cumplir y superar sus planes. Los hombres soviéticos saben que el nuevo plan quinquenal reforzará la potencia de su patria y elevará el nivel material de su vida. Decenas de miles de trabajadores sobrepasan continuamente sus normas de trabajo. Millares de propuestas de racionalización se aplican en todas partes, produciendo economías considerables y proporcionando nuevos recursos para el cumplimiento de los planes.

Los once primeros meses de 1946 han sido un período de consolidación del sistema financiero soviético. El Presupuesto de la U.R.S.S. aprobado para 1946 fijaba los ingresos en la suma de 335.500.000.000 de rublos y los gastos en 319.500.000.000 de rublos. Con respecto a 1945, los ingresos aumentaron en 31.500.000.000 de rublos y los gastos en 20.900.000.000. Aproximadamente 85% de los ingresos estuvo representado por los atesoramientos de las empresas del Estado y de las cooperativas y sólo 8,4% se obtuvo de los impuestos a la población. En la partida de gastos del Presupuesto figuraba en primer lugar el financiamiento de la economía nacional y 26,1% del Presupuesto se destinó a la enseñanza, sanidad pública, ciencias y otras atenciones sociales y culturales.

Durante los diez primeros meses de 1946, el Presupuesto se invirtió conforme al plan. El empréstito interior de 20.000.000.000 de rublos que lanzó el Estado se cubrió en 22.000.000.000 de rublos. La brillante ejecución del Presupuesto debía contribuir a consolidar más todavía el curso monetario en el país. De mes en mes aumentaron las cantidades impuestas por la población en las cajas de ahorros, en las que en ese año han ingresado unos 3.500.000.000 de rublos.

Moscú, enero de 1947

Ha muerto Paul Langevin

El 19 de diciembre murió en París el gran sabio francés, gloria mundial de la ciencia, Paul Langevin.

A su alta eminencia científica —era miembro del Instituto, Director de la Escuela de Física Química, profesor del Colegio de Francia, Director de la Enciclopedia del Renacimiento Francés, gran Cruz de la Legión de Honor—, el ilustre desaparecido unía una tenaz actividad política como militante del Partido Comunista de Francia, consejero municipal de París y consejero general del Departamento del Sena, actividad orientada siempre al servicio de su Partido, de Francia y del progreso.

Gran amigo de la causa de la República española, Paul Langevin unió siempre su prestigioso nombre a las actividades internacionales democráticas en favor de nuestra causa y contra el régimen de Franco.

Un inmenso cortejo de más de 100.000 personas acompañó los restos de Paul Langevin en París el 21 de diciembre, siendo su entierro considerado, por decisión del Gobierno francés, como ceremonia nacional. En el cementerio del Père Lachaise, la inmensa muchedumbre, encabezada por los miembros del Buró Político del Partido Comunista de Francia, escuchó los discursos de homenaje póstumo, pronunciados por Georges Cogniot, por el Partido Comunista de Francia, por el Ministro de la Defensa Nacional, en nombre del Gobierno; y por

EL PESAME DEL P.C. DE ESPAÑA

El C.C. del Partido Comunista de España hizo patente el sentimiento de los comunistas españoles por esta gran pérdida en una carta dirigida al C.C. del Partido Comunista de Francia, que dice así: "Queridos camaradas: En nombre del Comité Central del Partido Comunista de España, os expresamos nuestro pésame más sincero por el fallecimiento del gran hombre de ciencia, Paul Langevin, miembro de nuestro Partido y fiel amigo del pueblo español.

Con la muerte de Paul Langevin, el Partido Comunista y el pueblo francés pierden una de las más altas figuras de la ciencia de vanguardia, un sabio y un democrata de relieve universal, cuya vida fecunda estuvo consagrada por completo a la causa del progreso de la Humanidad.

Al asociarnos a vuestro dolor, os expresamos el sentimiento de nuestro Partido por la pérdida del sabio y del patriota francés, en quien el pueblo español ha tenido uno de sus más ardientes y entusiastas defensores.

Recibid, queridos camaradas, nuestros más cordiales saludos.

Por el Comité Central del Partido Comunista de España, VICENTE URIBE.

Debemos mantener

(Viene de la pág. 1).

teza la unidad republicana, que se defiende con la mayor energía el entendimiento republicano. Y como la expresión más lograda de esa unidad y ese entendimiento es el Gobierno republicano, nosotros lo sostenemos con todas nuestras fuerzas. La ruptura de la unidad, la destrucción del Gobierno, sólo peligros muy graves podrían acarrear para la República y la liberación de España. Es más, conducirían a allanar el camino a los reaccionarios y sus planes, entrarían a dejar las manos libres y conceder una posición preponderante a los reaccionarios del interior y del exterior de nuestro país.

Por eso creemos que la defensa de la unidad y el Gobierno republicano constituye en estos momentos el deber número uno de todos los partidos, organizaciones y hombres españoles, hállese dentro o fuera de la Patria, que no quieran ver y vivir por largo tiempo en una España sin democracia y sin República.

Toda persona u organización republicana que sienta el deseo, como lo sentimos nosotros, de abreviar los plazos de la liberación patria mediante la atracción de hombres y entidades antifranquistas no definitivamente republicanos, puede y debe lograr que estos se acerquen al bloque republicano, al Gobierno republicano, para que se concierne las formas de aportación y cooperación a la gran tarea de terminar con el fascismo en España. Pero, eliminar nuestra unidad y nuestro Gobierno convirtiéndonos en repugnantes apéndices, en siervos de la reacción, JAMÁS. Toda gestión o conversación con tales fuerzas no republicanas debe ser hecha a través del Gobierno republicano, nunca a escondidas, subrepticamente, por elementos o grupos aislados; nunca al margen ni a espaldas de nuestro pueblo. Fué en diciembre de 1945 cuando nuestra camarada Dolores Ibarruri, refiriéndose a este decisivo problema, lo expresó con absoluta claridad:

"Nosotros pedimos y exigimos que todos las gestiones y negociaciones entre las diversas fuerzas antifranquistas se hagan de cara al pueblo y contando con la opinión de las masas. Es necesario que las masas conozcan lo que hacen sus dirigentes y que puedan manifestar su opinión sobre ello".

Cuando, en estas horas, la reacción agudiza sus manejos antirrepublicanos, el pueblo español, reacción palmarmente cuál es su decisión y su voluntad. Véase cómo las masas populares, encabezadas por la clase obrera, luchan y obtienen triunfos en numerosos puntos del país y a pesar de la política del régimen, inspirada cien por cien en la idea de mantener al pueblo en la sumisión y silencio más absolutos. Sin duda alguna, la voluntad de nuestro pueblo es una voluntad resuelta e inquebrantable de dar al traste con el franquismo y todas sus calamidades y hacer que en España se restablezca la República y la democracia. Es una voluntad que asegura la derrota del franquismo y que no vacilaba nada bueno para todos los reaccionarios y capituladores que pretenden burlarla e imponerse a ella.

Una voluntad semejante, imbuida del mismo espíritu combativo y republicano, es la que debe prevalecer entre toda la emigración republicana. Una voluntad de defender la República y la unidad de apoyar con el mayor calor al Gobierno republicano y de seguir haciendo fracasar todas las asechanzas y maniobras de los agentes del compromiso y la capitulación.

Rincón de NUESTRA BANDERA

Informe de Zhdanov el 7 de Noviembre de 1946

- III -

(Conclusión).

● Es también de desear que el desarrollo de las ciencias sociales no quede a la zaga del de las ciencias naturales y técnicas. En esto deberá jugar una parte importante, la recientemente abierta Academia de las Ciencias Sociales del Comité Central del Partido Comunista (Bolchevique) de la URSS, que deberá instruir más y mejores fuerzas científicas en el campo de las ciencias sociales.

● ¡Comaradas! Nuestro pueblo se enfrenta a grandes tareas. Nosotros, leninistas, estamos convencidos de que estas tareas serán cumplidas con todo éxito. Como prueba de ello, tenemos toda la historia de la construcción socialista de la URSS. Como prueba de ello, tenemos la clarividente política del Partido Bolchevique y del gran Stalin. Como prueba de ello, tenemos el apoyo unánime que todo el pueblo da a la política del Partido. No hace mucho tiempo el mundo soviético da a la política del Partido Bolchevique. Me refiero a las elecciones al Soviet Supremo de la URSS. Estas elecciones se celebraron en una atmósfera de entusiasmo político sin precedentes y proporcionaron una demostración gráfica de la fuerza de la democracia soviética y de la unidad y amistad inderrotables de los pueblos de nuestro país.

Esto significa, que todo el pueblo soviético respalda la política del Partido de Lenin y Stalin. En la política del Partido Bolchevique, nuestro pueblo ve la firme promesa de la creciente prosperidad de nuestro país. Esto significa que todos los hombres y mujeres soviéticos están unidos en torno a la bandera de nuestro glorioso Partido y se inspiran en sentimientos de ilimitada confianza y hondo cariño a su jefe, José Visorionovich Stalin.

LUCHA POR UNA PAZ ESTABLE

● Para las naciones que lucharon contra el bloque fascista, la segunda guerra mundial fue una guerra antifascista de liberación. Era natural esperar que la justa guerra antifascista fuese coronada por una justa paz democrática. Este es el interés vital, el deseo de los pueblos de todos los países.

Asegurar una paz estable, duradera, significa asegurar una paz que no deje impune al agresor y que no desdée los sacrificios hechos en la lucha por la victoria común. Significa asegurar una paz dirigida a desarraigar las supervivencias del fascismo y a reforzar los principios democráticos en los Estados ex-enemigos; una paz que respete la soberanía de estos Estados y no permita su subyugamiento económico. Tal paz debe estar de acuerdo con los fines de liberación de los Aliados y, al mismo tiempo, con los intereses de los pueblos que se han sacudido el yugo del fascismo y han entrado por la senda del desarrollo democrático.

● Podía haberse esperado que este programa claro y definido de establecer la paz y la seguridad generales fuese realizado sin encontrar ninguna dificultad o discusión particular. Pero la cosa no sucedió así. Por el contrario, este programa de paz tropezó con la resistencia organizada de los elementos reaccionarios de cierto número de Estados, en primer y más importante término, de Inglaterra y Estados Unidos de América, quienes, empleando como camuflaje ciertos pequeños países que se mostraron dispuestos a seguir la política anglo-norteamericana, costase lo que costase, intentaron trabar las ruedas e impedir la colaboración en la redacción de los tratados de paz entre los países victoriosos y los ex-aliados de la Alemania hitleriana.

● La conferencia reveló la existencia de dos tendencias en la política de la posguerra. Estas dos tendencias se hicieron particularmente visibles en la cuestión de la dirección en que debía desarrollarse en la actualidad la colaboración internacional.

Una política, mantenida por la Unión Soviética, consiste en realizar en toda su extensión el principio de establecer una organización internacional autorizada de las Naciones Unidas, teniendo a su disposición todo lo necesario para consolidar la paz e impedir la agresión. Este principio se basa en la tesis de que esta organización internacional no debería ser una copia de la extinta y lamentable Sociedad de Naciones, sino que debería ser lo suficientemente fuerte y autorizada para salvaguardar la

paz e impedir una nueva agresión.

El camarada Stalin ha señalado que las acciones de tal organización internacional sólo serían lo bastante efectivas con tal de que las grandes potencias que llevaron el peso de la guerra contra la Alemania hitleriana siguiesen actuando en un espíritu de unanimidad y acuerdo.

● La otra tendencia es la tendencia de las fuerzas y círculos reaccionarios que no tendrían escrúpulos en repudiar las declaraciones que ayer mismo hicieron, en minar los cimientos de la organización de las Naciones Unidas y en despejar el camino a las fuerzas de la exposición y la agresión.

Los que se hallan detrás de esta línea han lanzado ahora un ataque particularmente fuerte contra el principio de unanimidad de las grandes potencias en la decisión de los problemas en el Consejo de Seguridad. Una venenosa campaña contra este principio está actualmente en marcha. Es completamente evidente que el propósito de esta campaña es el de socavar los cimientos de la Organización de las Naciones Unidas. Es bien sabido que los principios normales de la colaboración internacional no entran en absoluto en los planes de estos círculos imperialistas ansiosos de tener manos libres para lograr la dominación del mundo, para la expansión y la agresión. Pero, cuando nuestros pueblos derramaban ríos de su preciosa sangre, no lo hacían con el objeto de despejar el camino a nuevos aspirantes a la dominación mundial. Resistir esta clase de apertivos y aspiraciones a la dominación mundial es la tarea más importante de la Organización de las Naciones Unidas.

La campaña de los adversarios abiertos o encubiertos de la paz estable para destruir la colaboración internacional va acompañada de un frenético griterío antisoviético. La desenfrenada propaganda "atómica" antisoviética, el chantaje y las amenazas de una nueva guerra, que los exploradores políticos-militares y sus voceros tratan de crear, sólo sirven los fines de los instigadores de una nueva guerra, tales como Churchill y las gentes de su intención. Esta campaña antisoviética está siendo dirigida por círculos reaccionarios imperialistas para los cuales la guerra es un negocio provechoso, los que no quieren una paz democrática duradera y los que, consecuentemente, están removiendo cielos y tierra para fomentar la campaña de calumnias contra la Unión Soviética, verdadera campeona de una paz democrática.

En las raíces de la propaganda de una nueva guerra está el temor de los reaccionarios a las aspiraciones democráticas de los pueblos. La Unión Soviética, marchando como marcha a la cabeza del movimiento democrático, es el blanco principal de esta campaña. Esto es muy natural. La Unión Soviética es el más sólido luchador por la democracia, contra la agresión, contra la política expansionista.

● Entramos en un nuevo año, el 30, de la existencia del Estado soviético. En los pasados años, el Estado soviético experimentó dos sangrientas y devastadoras guerras. En cuestión de tiempo estas guerras absorbieron una cuarta parte de todo el período de existencia del Estado soviético. Teniendo presente que la restauración de los estragos de la guerra exige grandes esfuerzos, cualquiera puede comprender que poco tiempo ha tenido nuestro Estado para el trabajo de construcción pacífica. Si en un corto período histórico nuestro país surgió victorioso en dos guerras —la guerra contra los intervencionistas y la segunda guerra mundial— y logró construir una poderosa industria socialista y una agricultura socialista ampliamente desarrollada, logró elevar considerablemente el nivel cultural y el bienestar de las masas populares, esto testimonia la vitalidad inagotable del sistema soviético, la invencibilidad de la causa por la que nuestro pueblo luchó al llevar a cabo la gran Revolución Socialista de Octubre.

¡Viva el pueblo soviético!

¡Viva nuestra poderosa Patria, la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas!

¡Viva el glorioso Partido Bolchevique!

¡Viva el Gobierno Soviético!

¡Viva el camarada Stalin, nuestro jefe, que nos guía hacia nuevos triunfos para la Patria soviética, hacia la completa victoria del comunismo en nuestro país!

La lucha en...

(Viene de la pág. 1).

más de 40 fábricas textiles de Badalona, ante la firme actitud de los trabajadores y la amenaza de huelga, se han visto obligados a aumentar los jornales de los obreros.

HUELGAS EN OTRAS INDUSTRIAS

Aun cuando en la industria textil en donde el movimiento huelguístico en Cataluña ha adquirido estos días una mayor amplitud, los obreros de otras industrias han hecho también patente su protesta contra las malas condiciones en que viven. He aquí algunas de estas acciones:

Huelga en los Talleres Metalúrgicos Oriega.

Huelga en la Fábrica metalúrgica Vulcanco.

Huelga en la Fundación Girona, una de las más importantes de Cataluña.

Huelga en la Maquinista Terrestre y Marítima, una de las empresas más importantes de Cataluña, como protesta por los ínfimos salarios y racionamientos.

Huelga en la Fábrica de gomas Duart.

Huelga en la Fábrica de vidrio El Cristal.

Huelga de los trabajadores de la Compañía Catalana de Gas y Electricidad, una de las huelgas más importantes de los últimos tiempos que determinó que varios barrios de Barcelona y otros lugares se viesen privados de gas y electricidad durante varios días.

Huelga en la Fábrica de cuerdas Ribó.

Huelga en la Fábrica de porcelana Mongat.

Huelga en la Empresa metalúrgica La Tinta.

Movimiento de protesta, consistente en la reducción de un 25 por ciento de la producción, en la Empresa Hispano-Olivetti. Esta empresa despidió, como represalia a cinco obreros, pero ante la amenaza de huelga se vio obligada a readmitirlos.

ACCIONES DE RESISTENCIA CAMPESINA

También los campesinos catalanes han demostrado estos días, desafiando el terror franquista, su espíritu combativo contra el régimen.

Hace unos días, la Comisión de Abastos decidió hacer una visita a los pueblos de Martorell, Piera, Granollers, Vich y Bellvis. Los campesinos catalanes saben bien, por experiencia, lo que estas visitas de la Comisión de Abastos significan. Es la incautación de las cosechas.

Por eso, ante el anuncio de las visitas, los campesinos de los importantes pueblos citados organizaron manifestaciones de masas contra el saqueo de que se les quería hacer víctimas.

Los campesinos de Bellvis llevaron más lejos su protesta. Se apoderaron de una "torre" que hay en las afueras del pueblo para hacerse allí fuertes, en caso de necesidad, y armados de escopetas y herramientas de trabajo hicieron retroceder a los bandidos de la Comisión de Abastos y a los guardias civiles que les acompañaban.

BORDERAS

(Esquina con 5 de Mayo).
Isabel la Católica 15, Desp. 204.

a lucha unida de los presos en una épica huelga de hambre

Una vibrante y conmovedora carta de la cárcel de Alcalá de Henares

Un deber para todo el pueblo: proteger sus vidas y ayudarles

"Mundo Obrero" de Madrid publica la siguiente información:

"Hemos recibido una emocionante y ejemplar carta de los presos de Alcalá. La escribe un miembro de la U.G.T. a su querido Sindicato. Una carta que muestra el heroísmo, la combatividad, la férrea unidad, el espíritu de abnegación y sacrificio, la madurez y sensibilidad política de nuestros presos, estos valerosos hijos de nuestro pueblo que constituyen el tesoro de España".

La carta, que transcribimos fielmente, dice así:

"Queridos amigos: Como militantes de nuestro querido Sindicato, y a la vez como los que soportamos las duras experiencias que de ello se desprenden, reo conveniente informaros de los hechos y de las circunstancias que nos rodean en esta prisión, para que sepáis que no estamos solos, y que a esta prisión, pescadilla de la Dirección General de Prisiones, trabaja de apretar las clavijas gradualmente, imponiendo arbitrarias medidas disciplinarias y empeorando la situación material de los reclusos.

Hace meses fueron trasladados a Burgos más de 200 compañeros a los que se consideraban impulsores de la lucha. Tres días más tarde, cuando ya se habían iniciado los trabajos en el taller, en medio del más profundo silencio, demostrativo de nuestra unidad y disciplina revolucionaria, y orovina no se nos da más. Días más tarde, con una demostración de valentía, obtuvimos 15 gramos más de grasa por plato y día. Los trasladados a Burgos no sirvieron más que para llevar allí nuestro espíritu de unidad y lucha.

A últimos de julio fueron seleccionados 14 compañeros de todas las organizaciones, sacados de aquí la madrugada, y trasladados por parejas a distintos penales. Los reclusos también dirigentes de nuestro movimiento y creyeron dejar a este sin cabeza, para impedir hechos como los del 18 de julio.

Pero los presos, dirigidos por Alianza y unidos en ella, que en dicho día supieron hacer una magnífica conmemoración, veían la necesidad de impulsar con el ejemplo la lucha en el interior de España y lestrazar en el exterior las campañas de Franco sobre los presos con acciones de tipo superior, que al mismo tiempo hiciese retroceder al enemigo en el exterior de la prisión.

El 4 de agosto pretendieron poner sobre las camaradas ya condenadas el infamante uniforme de presidiario y cortarles el pelo. Dirigida por Alianza, comenzó la lucha. Los penados se negaron a cortarse el pelo y rechazaron el uniforme. Aquella misma noche fueron llevados a celdas por la violencia de los penados y algunos maltratados.

Como respuesta, en la mañana del miércoles, no se presentaron al trabajo los destinos (cocina, barberos, oficinas, etc.). El resto de los presos bajó a desayunar, y al desayunar se levantaron, y cuando los guarderros se han negado a trabajar, nadie se movió ni aceptó servirse el café y subieron sin desayunar a los dormitorios, donde fueron chapados. Para la comida de mediodía y la cena, trajeron un equipo de soldados. Durante el día, de celdas clamaban a voces por agua, ya que la deficiente instalación impide su llegada a la celda. Por la noche el equipo de soldados fue retirado por el capitán general, y con tal motivo, y ante la perspectiva de no poder hacer comida al día siguiente, el director volvió a los dormitorios a coaccionar y provocar con insultos a los presos. Nadie le hizo caso.

Durante el día, por la fuerza y a palos, les fué cortado el pelo a los penados. Hay que tener en cuenta que se buscaba una resistencia violenta para producir una masacre. Los penados no cayeron en el lazo.

El jueves no hubo quien quisiera y no comimos más que un microscópico bocadillo de nuestros recursos, centralizados y racionados por Alianza. Vino un inspector regional y aceptó determinadas condiciones de los presos, pero usó desautorizado por la Dirección General de

Prisiones. El viernes vino un inspector central con el mandato de someterlos y normalizarlos todo, ya que nadie quiere ocupar los destinos si no salen los de celdas y se aceptan nuestras condiciones. Se pretendió cortarnos el pelo a todos y sólo lo lograron en un dormitorio, con engaños y por la fuerza. En los demás tuvieron que desistirse ante nuestra actitud.

Las galerías y celdas se turnaban en un constante clamor: "¡Comida! ¡Comida!" Estas voces volvían locos al enemigo, pues atronaban la calle. Tumbados en los petates para resistir mejor, sin rancho, repartiéndonos como hermanos lo poco que teníamos, cuidando los enfermos, gritando muy unidos y con una moral excelente (mucho mayor aún que el hambre), esperábamos, seguros, nuestro triunfo.

El domingo, a mediodía, fueron llevados a la enfermería más de 200 compañeros, enfermos de hambre, y entonces se produjo el momento decisivo. Hasta entonces, los enfermos de la enfermería habían comido la comida hecha por los monjas; pero en aquel momento, cuando el enemigo, asustado por el volumen de la lucha, creía haberla dividido con el ingreso de 200 enfermos, hambrientos y deshidratados por cinco días sin comer, a los que esperaban sendas gavetas de buena sopa y panes, todos los enfermos, los viejos y los nuevos, dijeron como uno solo: "No comemos mientras no coman nuestros camaradas", y el enemigo se desmoronó. Por la noche pidió parlamentar y accedió a las siguientes condiciones:

- 1.—Los uniformes sólo se pondrán en las visitas oficiales y en misa.
 - 2.—Los de celdas saldrán de lunes a jueves al departamento general.
 - 3.—No habrá represalias.
 - 4.—Castigo y traslado de los funcionarios que pegaron.
 - 5.—Alimentación y traslado de los pocos esquiroleros y chivatos que sean 18 en total.
- La lucha terminó, por lo tanto, con nuestro triunfo, fruto de la unidad en la Alianza, que ha sido reforzada. La moral de lucha, la abnegación y el espíritu de sacrificio ha sido la tónica general. Hemos conseguido más de lo que nos proponíamos. Algunas fábricas de aquí estuvieron a punto de parar en nuestra ayuda.

Pero sólo consideramos la solución como una tregua. Hemos demostrado que se puede luchar contra Franco y vencer. Que ya no haya nadie en la calle que se escude en lo que puede pasar a los presos si se lucha en la calle, pues LOS PRESOS SABEMOS LUCHAR Y DAR EJEMPLO.

La campaña en el extranjero ha sido de envergadura y se han desmenuzado los argumentos de Franco sobre los presos. Hemos impuesto un respeto que antes no existía a los presos políticos. Se ha anulado en la práctica el uniforme. La sanción contra los funcionarios es un precedente ejemplar para todas las prisiones. Hemos rescatado de celdas a nuestros compañeros. El enemigo se ha visto obligado a castigar a los pocos chivatos y esquiroleros que se han servido de la puerta abierta y la moral preparada para nuevas luchas en las que aplicaremos las valiosas experiencias de la pasada. Aunque en pequeño, hemos declarado una huelga general contra Franco y la hemos ganado, a pesar de estar entre cuatro paredes.

La unificación de la solidaridad en la lucha es una de nuestras mejores experiencias. Esta es una experiencia que aprovechada en la calle será de valiosa aplicación.

La lucha se fué transformando en su desarrollo, permitiendo ampliar nuestros objetivos iniciales con la cuarta y quinta reivindicaciones logradas. Prueba palpable de las posibilidades de amplitud de las luchas y conquistas. Ello demuestra cómo apreciando con sensibilidad política las condiciones y posibilidades de cada momento de la lucha, el propio régimen franquista está flanqueado de motivos de luchar eficazmente contra él y multiplicar en todas partes golpes que, como el nuestro, le debilitan y aceleran su total derribamiento. Creemos que las experiencias de nuestra lucha han de servir grandemente en nuestro trabajo y nuestra acción constituirá un estímulo para todas las organizaciones en su lucha contra el franquismo.

Subida general de los alquileres

Otra nueva calamidad sobre el pueblo

Las llamadas "Cortes" franquistas acaban de promulgar una "ley" mediante la cual se autoriza a los propietarios de casas a la expulsión de los inquilinos en el caso de que necesiten los departamentos o casas para sí mismos y el aumento del cinco al diez por ciento de las rentas.

La misma "ley" prohíbe terminantemente que los locales comerciales sean subarrendados más de una vez y faculta a los propietarios para elevar las rentas en un cuarenta por ciento. "Los inquilinos más antiguos, los empleados del gobierno y OTROS GRUPOS, contarán con mayores prerrogativas".

Esta nueva "Ley de Arrendamientos Urbanos" viene a empeorar la terrible situación que sufre el pueblo español y singularmente la clase obrera. Los propietarios ya tienen en sus manos el requisito necesario para proceder a la expulsión de las viviendas de todas aquellas familias que debido a la enorme carestía de la vida se ven imposibilitadas para pagar más renta. Además, como hay "CRUROS", según estipula la ley, gozarán de mayores prerrogativas, el casero tendrá en todo momento en la mano el pretexto adecuado para lanzar al proyo a los antifranquistas y muy principalmente a los falangistas, incluidos indudablemente en los citados "grupos".

La monstruosa ley fascista es, además, en manos de los enemigos del pueblo, un arma de coacción y represión contra las grandes masas obreras y populares. Teniendo en cuenta que el problema de la vivienda en España constituye actualmente, como reconoció el propio ministro de "Justicia" de Franco, el falangista Fernández Cuesta, "un problema de gran gravedad", los caseros cometerán toda clase de desmanes y venganzas de carácter político.

No hay que olvidar que en Madrid e infinidad de ciudades españolas que fueron en gran parte dañadas por los bombardeos de la aviación italo-alemana, hay millares y millares de familias que todavía siguen viviendo en las casas semidestruidas o grandemente averiadas, y otros muchos, que no lo son, viven en un miserable refugio en las ciudades, continuando refugiados en cuevas y cavernas. Es decaer que sobre el pueblo español ha recaído una nueva infamia franquista que vendrá a hacer más insostenible la trágica situación que desde hace nueve años viene padeciendo. Un motivo más para que la lucha por la liberación de España del yugo falangista adquiera más bríos y logre rápidamente borrar todas las iniquidades y miserias que los infames traidores franquistas han entronizado sobre el solar de nuestra Patria.

Hoy, conociendo más ampliamente las repercusiones en la calle y la movilización de las mujeres de los presos, que en manifestaciones fueron a protestar ante las Embajadas y que ante la prisión hicieron tal protesta que obligaron al enemigo a parlamentar con ellas y admitir concesiones; que hicieron reducir la prisión de fuerzas represivas; que creó tal ambiente que obligó al alcalde a acercarse a la prisión y decir a la Dirección "que había que solucionar el conflicto, ya que él no quería problemas en el pueblo, pues los obreros amenazaban y no quería conflictos". Hoy, repito, podemos comprobar en que medida la acción de la calle, unida a la campaña en el extranjero sobre el "Belsen español" ha influido sobre el enemigo y hecho imposible el desarrollo de su brutalidad innata.

Por último, he de señalarlos a los

solista conpenetración de socialistas y comunistas en la lucha como el mejor factor de la unidad de todos.

Sin embargo, en el aspecto físico la prueba ha sido muy dura y se impone la aceleración de vuestra ayuda económica con la urgencia que el caso requiere. Sería muy bueno que cada expedición que saliere de aquí encontrase a su paso por Madrid demostraciones organizadas de afecto y simpatía, fácilmente transformables, como pasó con la expedición a Burgos, en demostraciones contra el régimen.

Las impresiones que tenemos son de que quieren disolver la prisión, enviando a los penados a distintos penales. No nos importa, ya que adonde vayamos llevaremos el espíritu de unidad y de lucha de esta prisión, como hicieron los camaradas que fueron a Burgos.

Abrazos de X"

Millares de heroicos antifranquistas necesitan y merecen nuestra ayuda



En Asturias

Conflicto entre los moros y "Santiago Apóstol"

Por una de esas paradojas tan corrientes en las actividades falangistas, en la España "imperial", uno de cuyos más firmes apoyos es la

monarquía, encuadrada en las múltiples unidades de "Regulares", se rinde especial culto al mito de "Santiago Matamoros" el que, según cuentan leyendas, venció en pocas batallas al "infiel marroquí". De acuerdo con esta exaltación santiagoense, en la última festividad de Santiago, los curas del Norte de España—Galicia, Asturias, Vascongadas—mandaron editar un gran cartel, a cinco tintas, en que se representaba no al pacífico Santiago Apóstol, peripatético y andrógino, sino al terrible "Santiago Matamoros", cabalgando en su caballo blanco y lanzando fieros mandobles contra los sarracenos, que, bajo el filo de su espada flameante, caían bajo las patas de su corcel. Este cartel entre religioso y militar fué pegado por todas las esquinas en ciudades y pueblos incluso los más apartados del norte.

LO QUE CUENTA UN PROFUGO

El que habla es un desertor llevado a playas americanas para no hacer el servicio militar en el ejército franquista.

—Yo he huído, después de tener que pagar mi familia un dínar a las "autoridades" de Falange para que me dejaran salir, porque no estoy dispuesto a morir de hambre o a buscarme una "esbarriada" con los mandones cuarteles. Tengo un hermano "sirviendo" y ya es bastante.

—Mire usted mi hermano está movilizado en los Pirineos, donde Franco ha concentrado tanta fuerza como si fuera a invadir a Europa entera.

Y él me dice que aquello es infernal. Viven—si aquello es vivir—en tiendas de campaña y duermen sobre una mantas que es como decir en el suelo. Como allí el frío es brutal y llueve constantemente los soldados las pasan pero "muy negras".

La comida consiste en una sardina y una naranja. Los uniformes son ridículos. Llevan unas chaquetillas que apenas les llega a la cintura, tan chicas son.

Pero lo peor es el mal trato. Ya es sabido que no está permitido pegar. Pues allí nadie hace caso de tal prohibición. Hay muchos sargentos "chusqueros" que no levantan del suelo dos palmos y que te meten por dentro por no respetarlos pues cualquier soldado podría tirarlos de un soplo.

No tienen nada de particular que haya desertores todos los días, que se exponen a morir y huyen al menor descuido y atraviesan la frontera con Francia. Y es que prefieren que los maten a seguir padeciendo esa esclavitud y esa vida de sufrimiento.

Choque entre Falange y los requetés en Pamplona

Continúa la pugna violenta, a pesar de las maniobras de Franco, entre falangistas y requetés. Llegó a nosotros ahora una información de un grave suceso ocurrido en Pamplona y que es nueva prueba de este antagonismo.

Los requetés de aquella ciudad decidieron, no se sabe con motivo de qué festividad propia, celebrar una misa solemne y pública en uno de los parques. Para esa ocasión, iban a concentrarse en la capital numerosos afiliados al carlismo de toda Navarra. Los jefes falangistas decidieron evitar esta pública manifestación que podría tomarse como una prueba de oposición contra el régimen y las autoridades militares movilizaron sus fuerzas distribuyéndolas por las carreteras más importantes. Los soldados cumplieron las órdenes recibidas y no dejaron pasar para la capital, ni para la Guardia Civil en las aldeas a las de ellas, a los peregrinos carlistas que iban a acudir a la llamada

de sus jefes.

Pero la orden llegó tarde a las autoridades de la capital o a pesar de ella los requetés pamplonenses decidieron ir a su misa y lanzar al aire sus cantos de guerra. Entonces, creyendo que no sería suficiente con la escuadra "guerrillera" y con los civiles que tenía, el gobernador pidió ayuda al jefe militar. Y éste, secretario falangista, lanzó los soldados a la calle y expulsó, especialmente de la Plaza del Castillo, a las masas de requetés en ella concentrados. Los más exaltados se metieron en su Círculo, en dicha plaza, y en un momento dado, de los balcones salió una verdadera lluvia de balas contra los soldados. Estos respondieron y se armó un zatefranco de todos los demonios. Hubo pocas víctimas, pero eso fué bastante para que los falangistas cerraran el Círculo y prohibieran toda actividad pública a los requetés.

Con el pretexto de la lucha contra el estraperlo, los falangistas saquean a los campesinos y a los comerciantes

por Manuel Azcárate

Lentejas	184.149
Malz	643.883
Pan	315.724
Patatas	3.459.095
Trigo	6.066.793

En total, las requisas alcanzan la cifra de 20.145.445 kilos de artículos básicos del racionamiento. Además, los falangistas han requisado 600.000 metros de tela.

Antes estas cifras impresionantes, es preciso tener en cuenta que se refieren exclusivamente a las requisas "punitivas", llevadas a cabo con el pretexto de incumplimientos de las disposiciones del régimen sobre entrega de los productos a los "Sindicatos", "Cooperativas", "Servicio del Trigo, del Aceite y otros órganos falangistas". Para apreciar el significado de las cifras dadas a la publicidad por la Fiscalía de Tasas hay que tener en cuenta que son el resultado de la acumulación de miles de robos de pequeñas cantidades de productos que los campesinos y comerciantes modestos tenían depositadas en sus casas y en sus tiendas. Cada día aparecen en la Prensa falangista noticias abundantes de la incautación de partidas de 50 a 100 kilos de trigo, de algunos litros de aceite, etc.

Con el pretexto de luchar contra el estraperlo, los falangistas luchan en realidad contra las masas campesinas y contra los pequeños comerciantes. Después de todas esas requisas de la Fiscalía de Tasas, el estraperlo, entroncado íntimamente con el régimen sigue floreciendo con más vigor que nunca.

El resultado real de la represión falangista es de otro orden: miles de campesinos y comerciantes saqueados; familias de comerciantes hundidas en la ruina por haber sido vaciadas sus tiendas por los esbirros del régimen. Esto es lo que indican las cifras publicadas por la Fiscalía de Tasas.

Una conclusión imperativa se deduce de esta situación: para defender sus cosechas, el fruto de su trabajo, para defender sus comercios, los campesinos y los pequeños co-

merciarios no tienen más que un camino: la lucha decidida contra el franquismo. Intensificar la desobediencia y el sabotaje a las órdenes del régimen. Negarse a entregar nada a los organismos falangistas. Resistir y luchar por todos los medios contra las requisas, incautaciones y multas de los salteadores franquistas.

En el momento en que la clase obrera marca el camino desarrollando magníficos movimientos de huelgas, particularmente en Cataluña y Euzkadi, aparece con toda claridad ante los campesinos, así como ante los pequeños comerciantes, la vía a seguir: unirse a la clase obrera, seguir su ejemplo, ayudarla en su lucha, combatir contra el régimen de expolio y ruina que Franco representa; luchar por la democracia y la República.

Sartenes al balcón Protesta de las mujeres barcelonesas

Las mujeres combaten a Franco utilizando los más variados recursos. La lucha contra el hambre, en la que desfallecen cada día, aguzan su ingenio para acudir a los medios más llamativos de protesta. Ya es conocida la manifestación realizada por las mujeres de un barrio popular de Valencia, el de Burzaco, al colgar de ventanas y balcones sus "palleras" para demostrar así su inutilidad, ante la falta absoluta de arroz, justamente en la tierra productora de ese riquísimo fruto. Asimismo las mujeres de Barcelona hicieron una gran manifestación de la falta de aceite colgando de sus balcones, en la barriada de Sanz, sus sartenes. Últimamente, nuevamente las mujeres barcelonesas han hecho una manifestación de este tipo, sin temor a las medidas de persecución brutal empleadas para sancionar sus protestas, por el falangismo.

Este vez les tocó el turno a las valientes amas de casa de la Bonanova, en la falda del Tibidabo. Un buen día, balcones, ventanas, puertas de aquel populoso barrio barcelonés se vieron adornadas por toda clase de útiles de cocina. Sartenes, cazos, cacerolas, ollas. Por que ya no se trataba sólo de la falta de arroz o de aceite. Era que había más de quince días que no se repartía ni un grano del racionamiento que, según las notas oficiales, se debe distribuir todas las semanas. Naturalmente la confusión y la rabia de las "autoridades" falangistas no tuvo medida. Una verdadera nube de guardias invadió el barrio de la Bonanova obligado a las mujeres a retirar las baterías de cocina que exhibían al público. Con este motivo las protestas, los gritos, los insultos a los guardias y al franquismo fueron de tal modo escandalosos que se convirtieron en una verdadera manifestación. Pero, al final, los guardias sacaron sus porras y entre golpes se llevaron a las más decididas a los Comisarios donde fueron víctimas de la brutalidad de los esbirros del franquismo.

Pero ahí quedó el ejemplo y la pública expresión del odio a sus tiranos.

El terror franquista

NUÉVAS DETENCIONES DE REPUBLICANOS EN EUZKADI

EN BERMEO

Con motivo de la huelga de pescadores que recientemente se registró en Bermeo, fueron detenidos, a título de represalias, 16 mujeres antifranquistas de la localidad.

Mediamente se manifestó de forma práctica la solidaridad de la población con las detenidas y éstas hubieron de ser puestas en libertad.

EN DOS CAMINOS

Han sido detenidos dos obreros de la Basconia acusados de actividades antifranquistas.

También han sido detenidos otros dos trabajadores de Firestone.

Un amplio movimiento de solidaridad en favor de los detenidos se desarrolla en ambas provincias.

Los condenados de Cuéllar

por J. Izcaray

Fichas de verdugos y luchas de mártires

Con nombres, lugares y circunstancias se hablaba aquel día de señalados falangistas autores de crímenes. Datos escueto, brutales, repetidos en una interminable letanía... De pronto un viejecillo que estaba con nosotros—un despojo de San Miguel de los Reyes—se levantó de su asiento sacudido por el dolor y la cólera.

—Yo soy español... Y digo que gente capaz de esas cosas no lleva ni misma sangre! ¡No es posible que la lleve!—borbotaba frenético... ¡No es posible!

Se calló jadeante y luego prosiguió más calmado:

—Pensando en esas fieras a veces me pregunto: ¿De dónde habrá salido tanto malvado en esta tierra de gentes de bien?...

Los demás nos miramos fijamente. Y nuestras miradas querían decir que cada uno de nosotros se había hecho a sí mismo, esta prueba de una vez. Yo vuelvo a hacérmela ahora ante las fichas de los verdugos que integran la plantilla de la prisión sanatorio para tuberculosos instalada en Cuéllar, típica turba falangista de indeseables, rateros y asesinos.

Los dos miserables que Franco juntó

El director da el tono. Llegó a Cuéllar cuando la camillería alemana se derrumbaba sobre los cuatro pelos de Hitler. El barómetro franquista anunciaba borrasca y Manuel Jiménez—así se llama este truhán—trumpfó en el castillo haciendo protestas de sus sentimientos democráticos.

—Un espíritu lleno de comprensión: eso es lo que ustedes encontrarán siempre en mí...—les dijo a los presos gallegos en el patio. Ahora bien, que nadie me toque la disciplina. La disciplina es el todo... ¡Comprenden ustedes?... ¡El todo!

Y Manuel Jiménez comenzó su labor. Si antes la comida era miserable, al llegar él se trocó en repugnante. El estómago de los presos empezaba a protestar.

—¿Qué quieren? ¡Una alimentación fueserte para una vida sedentaria! ¡Insuperable! Eso equivaldría a

mentarlos.

A partir de entonces la comida fué peor aún. Mas la persona de Manuel Jiménez, espejo de comprensión y disciplina, está adornada por otros dotes. La lascivia es una de ellas. Pronto algunos presos observaron que sus esposas y hermanas les visitaban menos frecuentemente y cuando se les preguntaba la causa de ello evadían la respuesta con alguna turbación. Pero terminaron por hablar. Agresivo como un gallo y pegasoso como una mosca, el director les perseguía, intentando seducirlos. Los tajantes negativos, las continuas réplicas de asco y de ira no hacían mella en él. Y Jiménez volvía a la carga, ciego de lujuria y soberbia.

Tamó el escándalo proporciones tales, que el ríjoso director fué llamado a Madrid. Naturalmente, no le ocurrió nada y volvió a regir la prisión sanatorio. Y volvió a sus mañas.

La última vez que una mujer le llamó canalla fué tan sólo hace unas semanas, cuando la compañera de un preso se plantó en el patio, y, en medio de un coro de

gentes, le escupió a la cara su odio y su desprecio.

El administrador es digno del director. Dios los cría y Franco los junta.

Abogado y falangista rabioso, Aurelio Hernández Escalada fué en un tiempo director de la prisión. Las torturas que inflingió a los presos eran terribles. Mas esto era parte de su cometido y en la Dirección General de Prisiones no tenían otra cosa que hacer si no era felicitarle. Robaba a manos llenas. Pero esto también estaba en el programa y nada había que objetar. Lo que originó su caída fué el "arbitrario reparto que hacía de lo robado. Parece que era demasiado "individualista". A la Dirección de Prisiones se le creó un conflicto. ¿Cómo sancionar a un falangista tan hervido y además por una falta que es entre la gente del régimen el pan nuestro de cada día? Surgió la fórmula salvadora. Se le apartaría del puesto de director y se le pondría de administrador. Así se hacía justicia y Hernández Escalada podía seguir robando.

(Pasa a la Pág 2.)

Cuatro falangistas, seudoguerrilleros, ajusticiados cerca de Cangas de Onís

Ya hemos informado repetidamente en estas páginas del truco empleado por el falangismo para pretender—sin lograrlo—desacreditar a los heroicos "guerrilleros" que combaten por la libertad de España.

Han lanzado a vulgares ladrones por carreteras y caminos tales, que conan factochas que después achacaban a los "hombres del monte". Recientemente ocurrió un nuevo ejemplo en Asturias, que tuvo inmediata y ejemplar sanción por parte de los guerrilleros.

Un ricacho reaccionario de Cangas de Onís hacía un viaje diario en su automóvil, por necesidades de sus negocios, a un pueblo no muy distante de aquél. Una noche, cuando regresaba a su casa le salieron al encuentro cuatro individuos y presentaron como "guerrilleros", un lugar convenido, la cantidad de cinco mil pesetas. Así lo prometió el atracado que no quería tener cuestiones con los supuestos héroes de las montañas. Pero cuál no sería su asombro cuando a los pocos kilómetros le salieron otros dos guerrilleros, esta vez auténticos, exigiéndole determinadas cosas. El hombre, escamado, les di-

jo:

—Pero si acababan de exigirme cinco mil pesetas, poco antes, unos compañeros de ustedes...!

Y explicó a los guerrilleros su anterior encuentro.

—Pues haga usted como si nada le hubiéramos dicho. Y coloque usted mañana el dinero donde le indicaron esos hombres.

Y al día siguiente cumplió el de Cangas su palabra. Acudió al lugar de la cita con sus cinco mil pesetas. Y cuando acudieron los cuatro bandidos de Falange a recoger el botín, salieron, de entre los matorrales del monte, unos guerrilleros que, ante los ojos asombrados del ricacho, ajusticiaron a los cuatro fasciosos. Terminada su acción justiciera dijeron al atracado:

—Diga usted a los falangistas lo que hacemos los de las guerrillas con quienes quieren desacreditarnos.

Y la gente del pueblo tuvo comentarios para rato. Porque los cuatro muertos, cuyos cadáveres fueron trasladados por Falange a Cangas, eran de figuras muy conocidas como asesinos franquistas y militantes de Falange.